

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptes
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Administración: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,

Número suelto, 10 céntimos

OBRA DE JUSTICIA

El general Picasso

En el mes de Agosto el general Picasso
debe pasar a la reserva. El nombre en que
culminó el sentido justiciero en España
en los momentos en que parecía la justicia
una ficción inasequible, ausente por
completo y para siempre del solar patrio,

Ni siquiera quiso el general Picasso
obtener de su popularidad, de su inmensa
popularidad, conquistada en el cumplimiento
de su deber, un acto de diputado
que le fué ofrecida con reiteración por
Madrid. No fué tampoco un peligro, ni una
preocupación para los Poderes públicos.

En realidad, el hecho es único en los
anales de la decadencia española. Aquí,
en donde basta la afirmación de un sector
de opinión respecto del acierto de un
empleado público para que éste se convierta
en una amenaza de todo Poder; aquí, en
donde los elogios de unos cuantos han
convertido en pesadilla, en verdaderos
problemas de gobierno, la sustitución de
policias, gobernadores y generales; aquí,
en donde cualquier conato de acierto se
convertía en ilegítimas aspiraciones
dictatoriales, en fueros de cantón o en
desobediencias irreprimibles, resulta algo
anacrónico que el hombre que gozó de
toda la popularidad junta de los Milans del
Bosch, Arlegui, Millán de Priego, Martínez
Anido, Silvestre, Aguilera, no se haya
creído en el caso, no ya de enfrentarse
con los Poderes públicos, cuando éstos
reivindicaban su jerarquía, ni siquiera de
dar a conocer su retrato.

Los países orgullosos de sus grandes
hombres no los dejan morir oficialmente
en el silencio. Prolongan, como premio,
su vida de servicios al Estado, seguros de
que al obrar así honran al mérito y sirven a
su patria no prescindiendo de un servidor
excelso. En España, al general Picasso se
le reserva como homenaje unas líneas del
«Diario Oficial del Ministerio de la
Guerra», declarando, dentro de unos días,
su pase a la reserva. Cual si estuviéramos
ahitos de hombres ilustres, vamos a
presenciar en silencio cómo el Estado
prescinde, sin trámites extraordinarios,
del general de la Justicia.

A todos los españoles, al Gobierno y
al rey, el ruego de que esto no se
suceda así. Es preciso despertar el estímulo
que sirva de acicate al cumplimiento del
deber, y ello es más necesario entre
nosotros, en donde los resortes del
sacrificio, en aras del interés colectivo,
de tal modo aflojaron sus ligaduras.

En los momentos en que la gestión
estimable de un policía, de un somatén,
celoso de sus deberes oficiales, obtiene
recompensas que son lecciones de
ejemplaridad, no podemos dar la
enervante sensación pesimista de
usar del común rasero para
finar la carrera militar del general
Picasso.

Picasso, que designado subsecretario
de Guerra por el general Berenguer,
cuando fué ministro, pasa por las
horas cruces de sentirse juez de
sus actos en cumplimiento de
sus sagrados deberes; Picasso, el
insumiso a las Juntas de defensa;
Picasso, el general laureado; Picasso,
el instructor del expediente famoso
que puede señalar el comienzo
de una nueva era nacional;
Picasso, el que siempre estuvo
con los pies en escuadra y la
mano en la sien ante el deber,
ante la disciplina, ante la ley
y ante la bandera, no puede
morir oficialmente, para estímulo
de presentes y futuros, como
debería hacerlo cualquiera.

Al rey, al Gobierno, a los españoles
todos, brindo esta iniciativa:
prolongar, para bien de la patria,
la vida militar del general
Picasso.

EMILIO VELLANDO

El veraneo regio

Santander, 31.—En el crucero rápido
«Reina Victoria Eugenia» salieron, a las
nueve y media, el rey, el marqués de
Viana, el general Berenguer, los duques de
Mantua y Santo

nio Quijano y la duquesa de la Victoria,
invitada especialmente por el monarca.
El objeto del viaje es asistir al
banquete con que celebra sus bodas
de plata el Real Sporting Club de
Bilbao, del que D. Alfonso es
presidente de honor.

Hasta las once y media de la mañana
no salió la reina de Palacio. A
dicha hora embarcó en el balandro
«Tonino» y estuvo paseando por
la bahía durante hora y media.
El príncipe de Asturias no salió
de Palacio. Los infantitos bajaron
a la playa, y el infante D. Jaime
pasó en automóvil por la
población.

El rey en Bilbao

Bilbao, 31.—El crucero «Reina Victoria
Eugenia» llegó al puerto exterior a
las doce. El buque atracó al
costado del «Alfonso XIII», y
el rey, con sus acompañantes, se
trasladaron a este barco, donde
fueron recibidos por el Sr. Saucoro
y el comandante de Marina de
Bilbao, quienes les obsequiaron
con un espléndido «lunch».

A las dos de la tarde, en la casa
flotante del Real Sporting Club, se
celebró un banquete de más de
80 cubiertos para conmemorar
las bodas de plata de la fundación
de dicho Club.

Los excursionistas regresaron a
Santander a la caída de la tarde.

El Gobierno italiano prohíbe
a la princesa Zita que enajene
propiedades que son de Italia

Roma, 31.—El Gobierno italiano
ha hecho presentar formal
comunicación a la princesa Zita
de Borbón Parma con objeto de
que se abstenga de enajenar los
manuscritos de la Biblioteca de
Módica (Breviarium Romanum
Ufficialium Beatae Virginis) y
todas las joyas pertenecientes a
la corona de Toscana que
fueron llevadas a Viena en el
siglo XVIII, y entre las cuales
figura el célebre diamante
florantino, que son actualmente
propiedad del Estado italiano,
con arreglo a las disposiciones
del artículo 195 del Tratado
de San Germán y a la
Convención italo-austriaca
de 4 de Mayo de 1920.

TRAGEDIA AMOROSA

Mata a su novia y se suicida

Almería, 31.—En el pueblo de
Antas se ha registrado un
sangriento suceso, del cual
han resultado víctimas los
jóvenes Pedro Martínez
Contreras y Ana Molina
Gallardo.

Esta mañana, cuando Ana
Molina salió de su casa para
realizar varias compras,
encontró a su novio Pedro,
el cual comenzó a
proponerle que se fugara
con él. Como la muchacha
se negase a acceder a
las reiteradas instancias
que se le hacían, el
novio disparó contra
ella una pistola,
dándole muerte.
A continuación
volvió el arma
y se hizo otro
disparo en el
parietal derecho,
que también
instantáneamente
le produjo la
muerte.

EN EL RUHR

Sabotajes.—Una multa a la
ciudad de Essen

Essen, 31.—En la noche del
domingo al lunes fueron
saboteadas las agujas y
señales eléctricas de la
estación de Essen.

Con este motivo se les ha
impuesto una multa
de quinientos millones
de marcos a la
ciudad, la cual
pagará también
los gastos que
origine la
reparación de
los desperfectos.

Además, serán
expulsados diez
ferroviarios con
sus familias.

Diez mil obreros
de la Gutehoffnungshütte
ha pedido a la
dirección de la
misma un
aumento en los
jornales,
celebrando
una
manifestación.

La Policía ha
dispersado a mil
quinientos obreros
llegados de
Botrop y
Osterfeld
con objeto de
sumarse a esa
manifestación.

Ocupación de cinco
pozos mineros

Dortfeld, 31.—Han sido
ocupados por las
autoridades
francobelgas
cinco nuevos
pozos mineros
de esta zona.
La ocupación
se ha realizado
sin incidentes.

¿Crisis en Alemania?

Berlin, 31.—En los círculos
políticos y
parlamentarios
estiman que
el Gobierno
actual no se
encuentra en
condiciones
de resistir
la actual
situación de
Alemania.

Parece que el
canciller Cuno
se encuentra
dispuesto a
abandonar el
Poder.

El Sr. Stressemann
ha interrumpido
el permiso
que
actualmente
disfrutaba
y ha
regresado
a Berlín
con objeto
de
conferenciar
con sus
cotejas
del partido
populista.

Según sonando
los nombres
de Stressemann
y el
presidente
del Reichstag,
Loebbe,
como
probables
sucesores
del
canciller
Cuno,
en el
caso de
que éste
dejara
el cargo.

Parece que
los demócratas
preferirían
continuar
en el Poder
el
canciller
Cuno,
quedando
modificado
el Gabinete
con la
salida
de los
ministros
Hormes
y Becker,
a los
cuales

La Redacción de LA LIBERTAD
está formada por Luis de Oteya,
Director; Antonio de Lezama,
Redactor-jefe; Joaquín Aznar,
Secretario; Augusto Barcia,
Carlos Bonet, Teresa de Escoriza,
Heliodoro Fernández
Evangelista, César García
Iniesta, Ricardo Hernández
del Pozo, Francisco Hernández
Mír, Rafael Hernández
Ramírez, Manuel Machado,
Ricardo Marín, Eduardo
Ortega y Gasset, Manuel
Ortiz de Pinedo, Darío Pérez,
Arturo Pérez Camarero,
Pedro de Répide, Luis Sajado,
Alejandro de la Villa, Antonio
de la Villa, Antonio Zozaya
y Luis de Zulueta

Cantos «rodaos»,
Agosto

Llegaste, mes de Agosto,
con tus rigores,
y todo lo reseca,
todo lo aplanas.
Con tu fuego en el campo
no quedan flores,
y de hacer aquí copias
no quedan ganas.
¡Oh, eternos charlatanes
de la política,
que contáis como triunfos
vuestras torpezas,
aunque halléis en Agosto
la ocasión crítica,
¡por Dios!, cerrad el grifo
de las simplezas!

No hagáis declaraciones
transcendentales,
en las que vuestro necio
juicio se encierre.
No fastidiéis con charlas
insustanciales,
que Agosto es uno de los
meses sin erre...

Agosto, que tus ricos
frutos prodigas,
no nos niegues el oro
de tus trigales,
y a Matesanz eleva
tronos de espigas,
porque es el más agrario
de los mortales.

Mientras fiestas y duelos
mezclas y enlazas,
celebran sus capes
los campesinos;
prosperan los melones
y calabazas,
¡y hasta los hay que ocupan
altos destinos!

Entre tus fiestas tienes
la de San Roque,
uno de nuestros santos
más principales,
porque es lo que le cuelga
del palitroque,
molde del que han salido
¡más concejales!

De gorra, a nuestras playas,
a muchos llevas,
de esos que casi viven
gratuitamente.
Eres mes de los monios
y de las brevas.
¡Más español... ninguno,
seguramente!

JOSE RODAO

La crisis intelectual

Ginebra, 31.—La Comisión
internacional de
Cooperación intelectual
creada por la
Sociedad de Naciones
se ha reunido,
bajo la
presidencia
de Bergson,
con asistencia
de
catedráticos
de varios
países,
figurando
como
delegado
español
el Sr. Torres
Quevedo.

La Comisión
ha oído los
informes
de varios
representantes,
que coinciden
en la crisis
que atraviesa
la vida
intelectual
de los
pueblos,
debida a
la crisis
económica
y a la
indiferencia
de los
Gobiernos,
del público
y aun de
la juventud
para cuanto
se refiere
a la ciencia
y al arte.

La Oficina
Internacional
del Trabajo
ha presentado
una Memoria
sobre la
situación
de una
categoría
especial
de intelectuales,
los músicos,
cuyo arte
atraviesa
una crisis
aguda
en algunos
países.

El presidente Harding
está muy grave

San Francisco de California,
31.—El último
parte facultativo
referente al
estado del
presidente
Harding, dice:
«El estado
de salud
del presidente
sigue
siendo
grave.
Se han
presentado
indicios
de
congestión
pulmonar.»

El enfermo
ha conseguido
dormir
un poco
esta
mañana.

Los médicos
consideran
este sueño
como
buen signo.

te Harding resulta grave,
pues se ha declarado
una
bronconeumonía.
Los médicos
confían,
sin embargo,
en la
resistencia
del paciente,
pues éste
es de muy
robusta
constitución.

Preguntado
por los
periodistas
el doctor
Sawyer,
uno de
los facultativos
que
asisten
al presidente,
ha manifestado
que
todas
las
complicaciones
que
se
han
registrado
en
el
estado
del
enfermo
aumentan
el
esfuerzo
que
tiene
que
realizar
el
corazón.

Entre
esas
complicaciones
figura
la
aparición
de
edema
en
un
pulmón,
aparición
que
ha
sido
advertida
esta
tarde.

Consternación
Washington,
31.—La
enfermedad
del
presidente
Harding
causa
una
enorme
consternación
en
todos
los
círculos.

En
las
esferas
políticas,
donde
se
considera
segura
la
reelección
de
Harding,
resurgirán
seguramente
muchos
competidores,
que
habían
renunciado
a
presentar
su
candidatura,
en
el
caso
de
que
la
enfermedad
del
jefe
del
Estado
tenga
un
desenlace
fatal.

Las
impresiones
son
hoy
pesimistas.

Un choque de trenes
en Alemania

Berlin, 31.—Esta mañana,
a las cuatro, en
la estación
de Kreisen,
chocó
el
tren
de
Hamburgo
a
Munich
con
otro
que
iba
en
dirección
contraria.

Resultaron
27 muertos
y 25 heridos,
de
los
cuales
11
de
gravedad.

Más víctimas
Berlin,
31.—Hasta
ahora
son
35
los
muertos
y
53
los
heridos
habidos
en
el
choque
de
trenes
que
se
produjo
esta
mañana
en
la
estación
de
Kreisen.

Se
 teme
 sea
 mayor
 todavía
 el
 número
 de
 víctimas,
 pues
 a
 raíz
 y
 consecuencia
 del
 choque
 se
 produjo
 un
 incendio,
 suponiéndose
 haber
 perecido
 entre
 las
 llamas
 bastantes
 viajeros
 y
 empleados.

Parece
resultar
que
la
catástrofe
ocurrió
a
consecuencia
de
no
haber
hecho
caso
el
maquinista
de
las
señales
de
parada
puestas
en
un
semáforo.

La situación en Alemania
es muy grave

Berlin, 31.—El Municipio
berlinés
ha
visitado
en
corporación
a
los
ministros
del
Reich
para
exponerles
la
gravedad
de
la
situación
y
la
necesidad
de
adoptar
urgentes
medidas
de
gobierno
que
eviten
un
alzamiento
popular,
preconizando
se
inicien
trabajos
públicos
para
emplear
a
los
millares
de
obreros
actualmente
parados.

Tanto
ayer
como
hoy
han
continuado
las
colas
en
las
tiendas
de
comestibles
y
almacenes
de
viveres,
produciéndose
en
varias
barriadas
incidentes
entre
las
mujeres
y
niños
que
formaban
las
colas
y
la
Policía
encargada
de
la
custodia
de
los
establecimientos,
algunos
de
los
cuales
han
sido
saqueados.

La
situación
financiera
sigue
empeorando.
Esta
mañana
se
ha
cotizado
la
libra
esterlina
a
más
de
cinco
millones
de
marcos.

El trabajo de la mujer debe ser
igualmente retribuido que el del
hombre

Nueva York, 31.—El partido
feminista
nacional
de
los
Estados
Unidos
hace
una
campaña
en
favor
de
la
igualdad
real
con
los
hombres
en
lo
que
concierne
a
los
derechos
de
herencia,
a
las
leyes
del
divorcio,
al
derecho
de
propiedad
y
al
pago
igual
de
igual
trabajo.

El
principal
fin
que
se
propone
alcanzar
el
partido
feminista
americano
es
económico
y
no
político;
por
lo
tanto,
los
jefes
de
este
partido
piden,
no
solamente
derechos
de
sufragio
iguales
a
los
de
los
hombres,
sino
idénticos
derechos
económicos.

Así,
por
ejemplo,
las
mujeres
deberán
ser
pagadas
con
arreglo
a
la
misma
escala
de
salarios
que
los
hombres
y
no
según
una
escala
menor,
lo
que
constituye
una
manifiesta
injusticia
económica.

DE PORTUGAL

Tempestades

Lisboa, 31.—Después
de un gran calor,
se
han
registrado
en
todas
las
provincias
grandes
tempestades.
En
Segos
ha
habido
mucho
ganado
muerto,
y
a
consecuencia
de
las
chispas
dos
incendios.
En
Aznas,
la
población
se
vió
obligada
a
huir,
pues
todo
estaba
inundado
por
las
aguas.

En
el
pueblo
de
Almada,
a
consecuencia
del
desbordamiento
del
río,
se
han
perdido
todas
las
cosechas,
arruinando
a
muchos
labradores.

Santos Dumont

Ha
llegado
a
esta
capital
el
gran
aviador
sudamericano
Santos
Dumont.

La
escuadra
americana

Ha
salido
con
dirección
a
Gibraltar
la
escuadra
americana
que
se
encontraba
en
estas
aguas.

Un naufragio

Frente
a
Vila
Francosa
de
Xira
ha naufragado

AYER Y HOY

UN MINISTRO
A LA BARRA

IV

Nunca fuera Castilla tan esclava,
la que en lides ganara sus pendones...

Sentado, no «a una mesa de pintado
pino», como el personaje de «El diablo
mundo», sino a la rica y señorial que marfil
y ébano incrustaran y amorcillos en
bronce festejaban, el dulce poeta de las
rosas pálidas, triunfante en su carrera, y
a escondidas de ella, ofrendaba a las Musas
deleitosas rimas. D. Francisco Martínez
de la Rosa, flor de invernadero en las
revolucionarias luchas; «Rosita la
Pastelera», como le llamara el brutal Fernando
VII, huyendo del salón de las sesiones,
a hurtadillas del trájín parlamentario,
limaba, pálido, sus anodinos versos...
«Ramo de azahar que coronara los
pálidos pétalos de sus mejillas sonrosadas»,
le tituló un poeta chirle, aludiendo
al blanco virginal de sus cabellos de
madama, a la fragancia y rosicler de su
femenil rostro sehoritado... El presidente
del Congreso, tan mediano poeta como
vulgar político, hundiéndose, impaciente,
la pluma en el tintero como para arrancarle
inspiración. Quería cincelar sus inodoros
versos pulidos, tan correctos como su
vestir, su corbata y sus cuellos de
encaje...

Nunca fuera Castilla tan esclava...

Corregía, limaba. Sobre la mesa
presidencial volaban papeles y cuartillas
en rara mezcla de redacción. «Aquí entra
el Capitán Almazora», decía un papel en
su principio. «Comisión de los 130.000
«dichosos» cargos de piedra. ¡Mal haya
de ellos!»—decía a continuación. «Escena
con Fieschi», rezaba otro papel. «Romance
de Aben Humeya». «Dar la palabra
a Olózaga», continuaba. Y era el caso
que en esta desdichada nuestra España,
donde los poetas y los canarios
hubieron al alto de la jaula cuando sus
trinos conmovieron la prosaica vida, ni
vates ni cotorras sirvieron, al fin, para
gobernar ni para cantar siquiera, como
dispusiera su oficio. D. Francisco Martínez
de la Rosa era poeta; pero presidente
absurdo... Soñaba con «Castilla esclava».

Un quedo golpecito le convenció
pronto de lo contrario. La mampara de
rojo damasco daba entrada al Mayor del
Congreso. D. Francisco se levantó. Su
elegante traza, que recortaba un frac color
azul con botón dorado, se destacó tras
de la lujosa mesa estilo Luis XVI. Traía
el Mayor lamentables nuevas. El salón
era un hervidero; moderados y progresistas
se negaban el saludo, formando
dos bandos.

El ex ministro de Fomento, Esteban
Collantes, era acusado de prevaricación.
Las declaraciones de Luque, el desdichado;
de Beraterrechea, el cauto, escandalizaban
Madrid. La Prensa bramaba. Era
cierto el robo. Las piedras famosas
nunca, jamás, habían existido, y un millón
de reales aparecía estafado por el señor
Mora, director de Obras públicas; por el
ministro Collantes.

Olózaga, el suave D. Salustiano, pedía
en el salón de las sesiones que la
Comisión parlamentaria se nombrara;
mas, pareciéndole poco, quería que fuese
el castigo rápido, que no hubiera información,
que se trajera el expediente del delito.
Y Ejdruayen, vigoroso, pedía rapidez
también, ejemplar castigo. Preciso era
que se imprimiera el expediente. «Responsabilistas»
e «impunitistas» se peleaban
en los pasillos; el rumor de sus voces
llegaba hasta la redoma del poeta. Preciso
era tomar determinaciones enérgicas...

D. Francisco, abandonando a los «Fieschi»
y al «Aben Humeya», pidió al Mayor
que trajera «precedentes». ¡Los eternos
precedentes de España! Pero el Mayor,
adelantándose, los traía completos.
Hablaban ellos de algunos, pocos, casos
de «Responsabilidad» constitucional. El
de Mendizábal, el combatido judío, a
quien, juntamente con la reina doña
María Cristina, se le acusaba de sustracción
de joyas de la Corona. Y de aquella
famosa perla titulada «La Peregrina», que
Felipe II, el pío, según fama, regalara
a su amante predilecta; perla infame
que luego Fernando VII reclamó, obstinada
y groseramente por cierto, a su padre,
Carlos IV, y a su madre?, María
Luisa de Parma. Nada se logró con
la acusación a Mendizábal. El caso de
Olózaga, a quien se acusó en 1843 de haber
forzado a la reina niña para que firmara
la disolución de Cortes...

Al llegar aquí, «Rosita la Pastelera»

Olózaga, el dulce varón que en aquellos mismos momentos pedía en la sala de las sesiones delemencia para los acusados de la piedra (recordando, sin duda, sus pasadas odiseas), era exonerado de su cargo, acusado luego, despedido a puntapiés de Palacio, lanzado del Parlamento, huido después a Portugal y protegido por una partida de contrabandistas...

«Caso inaudito!—compungió don Francisco—. Salustiano era amante de los niños. ¿Cómo, pues, atreverse con una reina de trece años? La reina le dió aquel día dulces para sus niñas. Se separaron amigos. La reina se fué a jugar con sus muñecas y a hacer tiritas de papel. Nada dijo. La calumnia hizo lo demás. Por algo mi amigo Rossini hace decir al «Don Basilio» de su «Barbero de Sevilla»:

«La calumnia es un ventolico»

Salustiano, criminal? Eso fué obra de «Abraham Claret» (González Brabo) (1), aquel mozuelo insultador de la reina y de los moderados que, de pronto, se apareció con ellos presidente del Congreso... El pobre no sabía dónde sentarse cuando entró en el salón. También a mí me zurrió...

Y D. Francisco recordó sus días de persecución, cuando Fernando VII, el ingrato, le acosaba. Y aquel episodio de los bandoleros andaluces que quisieron secuestrarle.

Otro caso de responsabilidad. El del ministro Ofalia. Nada resultó. El último, el más reciente, fué el pedido contra los responsables anteriores a la revolución del 54, reduciéndose después a la gestión del conde de San Luis, que tampoco dió fruto.

«De manera—insinuó «Don Paquito»—que España debe ser el más honrado y feliz de los países. Desde que existe Constitución, desde el año 12, y régimen liberal, ningún señor ministro fué ni será llamado a responder de nada, y si fué llamado, se le condujo en palanquines. ¡Bendígamos—sonrió, irónico—al país dechado de sabias administraciones y honrados gobernantes! Yo no diré—añadió para dentro de sí—que aquí no se robe; pero ¡cuán doradamente se encubren el estofado y el guiso, y la liebre gató aparece verdadera liebre!»

Nunca fuera Castilla tan esclava murmuró (2).

Cuando D. Francisco ordenaba que se le remitiera prontamente el expediente defetivo, varios diputados irrumpieron el despacho.

La sesión había terminado. Imposible era contener el aluvión. El expediente estaba en el Congreso. Era gravísimo. Se nombró la Comisión, ¡la eterna Comisión!, para que lo dictaminara. La presidia el Sr. Goicorrotea y era secretario Eduayen. Pasarla a las secciones; pero un buen mozo galaco, a quien nada ni nadie le asustaban, el diputado Bugallal, decía a gritos que lo de la Comisión era una farsa, dilatar, pasar el rato. Y anunciaba ya que, conforme al Reglamento, acusaría al ministro, para que el Congreso entregara al Senado a los presuntos reos. «Comisión—decía Bugallal con su galleta para—es enredo de «meigas, el paraxo da morte», que todo lo mata. ¡Brujerías!... ¡Al grano! ¿No hay pruebas?—añadía—. ¡Pues acusemos al ministro! ¡Pues, si fuera por pruebas y Comisiones, vendría el año 2859, y empezáramos a enjuiciar entonces!

(1) Años después, cuando González Brabo como lo fuera Olózaga por él, el gran don Salustiano tuvo la nobleza de desautorizar. Dicen que González Brabo, avergonzado, no se atrevió a estrechar su mano que Olózaga le tendía.

(2) A los citados casos de «Responsabilidad» hay que añadir el famoso llamado «Los Apóstoles», en el que figuró Sagasta en 1871 y algunos de menos importancia.

D. Francisco, aterrado, quiso parlamentar con Bugallal; pero fué inútil. Los diputados de entonces eran más hombres. Cuando la tempestad parlamentaria fue apagándose, D. Francisco quedó a solas con su tradicional tertulia acompañada. Era el ritmo, la rima de sus versos melifluous, en figura de personas. El cuarto de hora de sus expansiones y deliquos. Un senador, académico de la Historia; un canónigo liberalote, pero absolutista a ratos; un literato, cantor de «Filis»; dos o tres eruditos y un diputado andaluz, de fecunda labia... Era aquella la clásica hora del chocolate presidencial. Por entonces el «tío» parecía exótica cuanto inspidia planta. Servidos los tazones de plata en que humeaba el sococonus, con su aditamento de picatostes y «bollos del Consejo», D. Francisco, caviloso, auguró que los tiempos estaban muy malos, que el régimen se venía pronto cabeza abajo...

«Lo más curioso—añadió—en esta nuestra España, que, como dijo una vez mi amigo Larra, parece el país bendito de los «viceversas», es observar que cuando la democracia y el liberalismo tuvieron trono ningún ministro fué responsable. Todos, desde 1812 acá, en que hay Constitución, fueron honrados.

«Lo que prueba—dijo el canónigo—que en los tiempos ominosos del absolutismo hubo responsabilidades para reyes y ministros.

«¿Quién creen «ustés»—interrumpió «Don Frasquito»—que fué el primero que exigió a los reyes esa responsabilidad? ¡Adivinen! No es persona...

Los tertulianos no atinaban. «Pues... ¡el oso que mató a Pavila! Fué, sin duda, el primer regicida. No era diputado; pero lo hacía mejor que nosotros...

Reía «Don Paquito». «¿Y quién, quién perdió a la Humanidad y fué autor del primer crimen? El burro con cuya quijada dicen que Cain pudo matar a su hermano Abel. ¡Pobre Humanidad, que para redimirse tiene que acudir a un burro y a un oso! ¡Verdaderamente que la «Responsabilidad» tiene unos ascendientes!

Los tertulianos interrumpían: «No, no; basta! ¡Basta, «Don Frasquito!» ¡Es excesivo!

El canónigo apuntó: «Pues, sepa usted, que luego del oso de Pavila, hubo también otro regicida, ¡y responsabilista excelso! Adivina, adivinanza...»

«Don Frasquito» calló. «Un jesuita... ¡El padre Mariana!

«Bromista!»—respondió «Don Frasquito».

Los asistentes dudaban. D. Francisco asentía. Se dejó para después ventilar el pleito.

«Responsables, históricamente—dijo gravemente el académico de la Historia—, hay muchos... D. Rodrigo fué responsable en el Guadalete de sus crímenes con la «Cava» (mujer perdida que quiere decir en moro). El conde D. Julián le exigió responsabilidades; Wamba quiso que se las exigieran sus ministros, y, para ello, se retiró a Pampliega. Alfonso VI se refugió en Sahagún y se hizo monje cuando sus vasallos, como luego el Cid, se las exigían muy cumplidas. Fernando IV, «el Emplazado», las exigió a los hermanos Carvajal, desfeñados en la Peña de Martos. Pedro «el Cruel», con la maza de «Juan Diente», las imponía a sus validos y parientes y a su ministro de Hacienda Samuel Levy se las exigió un día haciéndole tragar plomo derretido. D. Enrique II se las exigió a D. Pedro en Montiel, matándole. D. Juan II ejecutó a su ministro D. Alvaro de Luna por exigirle responsabilidades, y Enrique IV unas veces desterraba al marqués de Vi-

llena y otras a D. Beltrán de la Cueva, sus universales ministros. Felipe II desterraba y condenaba a muerte a su secretario, Antonio Pérez, por responsable, y aun a su propio hijo D. Carlos responsabilidades le exigía. Felipe III desterraba al duque de Lerma, que se hizo cardenal para librarse del verdugo.

Por no morir ahorcado, se vistió de colorado, decían los pasquines de entonces—añadió el poeta de «Filis».

«Eso es... D. Rodrigo Calderón, por exigirle responsabilidades, murió ahorcado. El conde-duque de Olivares en lucha estuvo con el verdugo y acabó de regir en Toro, ¡el, que era omnipotente! Valenzuela, Ensenada, perseguidos fueron como ministros responsables. El ministro Franqueza, refugiado en León, fué en la cárcel preso, y sus vajillas de plata se vendieron en la plaza en pública subasta. Godoy purgó su responsabilidad con Carlos IV; de milagro salvóse en Aranjuez, escondido bajo un colchón. Y ¿para qué seguir?

D. Francisco recordó sus crueles persecuciones. También a él D. Fernando VII le hizo responsable. Y al divino Argüelles. ¡Y a tantos! ¡Y también hoy—pensó—los favoritos de Isabelita desaparecen y aparecen. ¡Hay responsabilidades!

«Y nada digamos—añadió, tímido, el cantor de «Filis»—de los reyes ejecutados, Luis XVI, Carlos I...»

«Benditos tiempos del liberalismo!»—insinuó el canónigo—. En los que todos los ministros eran honrados y ninguno responsable. Roban, estafan, se hacen millonarios; ¡pero todos son liberales! ¡Amén!—gimió irónico.

«¿Y para cuándo me deja «ozté, páter, eso del jesuita?» Trajeron de la Biblioteca un lujoso tomo de las obras del padre Mariana.

«Lea usted, señor incrédulo!... Página 482. «Tratado del rey y de la institución real».

Y «Don Frasquito» fué leyendo: «Si el «príncipe», empero, rechazara todo género de observaciones de buen gobierno, si no dejara lugar a la esperanza, debe empezarse por declarar públicamente que no se le reconoce como rey y conviene buscar armas para defenderse, imponer contribuciones para la guerra, todo ello en defensa de la autoridad propia del pueblo, y si por salvar a la Patria lo exigiese, débese hacer al príncipe...»

D. Francisco, que esto es «un gordo!»; Que no lo leo! ¿Sabe «ozté» lo que «eze» jesuitón quiere hacer con el «príncipe»?

D. Francisco bajó los ojos. Grave y bondadoso, D. Salustiano de Olózaga entraba en el despacho. Habló a solas con el presidente. La situación era gravísima. Su discurso de nada había servido. La ola de inmoralidad invadía el Congreso.

«Hasta el valle de Josafat, D. Francisco!»—sonrió D. Salustiano.

«Salve Dios al país! ¡Salve a la reina!»—contestó Martínez de la Rosa, recordando con ello a D. Salustiano su famosa invocación en el mitin del teatro Real.

Alvarez Bugallal, que entró después, entregaba a D. Francisco, con gesto agrio, un papel. Era la proposición acusadora de Esteban Collantes.

«Nada de Comisiones! ¡Farsa! ¡Al grano, presidente!»—dijo.

RODRIGO SORIANO

Diputación provincial

La renovación. Hoy, por la mañana, se reunirá la Diputación provincial, bajo la presidencia del gobernador civil, para abrir el período consti-

tuyente de la Diputación con los diputados electos.

En sucesivas sesiones se procederá a constituirse la Corporación, comenzando con la elección de cargos, que aparece bastante reducida, principalmente en lo que afecta al de presidente, a cuyo preeminente puesto aspiran el liberal Sr. Diaz Agero, que de salir triunfante tendrá la presidencia por tercera vez, el maurista Sr. Sábado Bermejillo, ya denotado en igual lucha al constituirse la Diputación que cesa.

Los amigos de uno y otro candidato creen contar con mayoría. Allí veremos quiénes resultan mejor informados.

Para la vicepresidencia de la Diputación provincial suenan los nombres de D. Ignacio Bañer, D. Antonio González Rojas y D. Luis Alvarez Rodríguez Villamil.

D. Cándido Padilla aspira a la vicepresidencia de la Comisión provincial.

MULAS

La Casa Angel Izquierdo, de Zaragoza, ha establecido en el paso de la Estación de ALCALA DE HENARES una sucursal de sus importantes cuadras, donde vende al contado y a plazos mulas de las mejores razas.

Notas militares

Curso de coronales. Con asistencia del capitán general duque de Rubi, ministro de la Guerra, capitán general de la primera región y gobernador militar de Madrid, terminó ayer el curso de información para el mando que se celebró durante el mes pasado en la Escuela Superior de Guerra.

El general Villalba desarrolló el final de sus interesantes ejercicios sobre el plano defensivo de una división, señalando el emplazamiento de las diversas unidades y el empleo de sus medios de acción.

Como en días anteriores, la conferencia del culto general fué recibida con calorosos aplausos.

Un banquete

Con motivo de la terminación de la serie de conferencias que para el curso de coronales se han venido dando en la biblioteca de la Escuela Superior de Guerra, los coronales de Infantería que han acudido a dichos cursos se reunieron ayer, a la una y media de la tarde, en un fraternal banquete en el Centro del Ejército y Armada.

Asistieron, además de los referidos coronales, los generales de Infantería Saro, Dabán, Ruiz Trillo, Villalba y el coronel señor Ruiz Fornel.

Curso de aeronáutica militar

Durante los días del 2 al 9 de Agosto tendrá lugar en Cuatro Vientos un curso de información para coronales en el servicio de aeronáutica militar.

Consistirá este curso en conferencias explicadas por el coronel Soriano, comandantes Herrera, Aymet y Gonzalo, capitán Arias y teniente Spencer, y en diversos ejercicios de bombardeo y caza.

Visitas al ministro

Han visitado al ministro el general López Pozas y el coronel director de la Academia de Infantería, D. Eugenio Pérez de Lema. El primero, para despedirse por marchar a La Coruña.

Por las víctimas de un temblor de tierra

Enterado el ministro de la Guerra de que los habitantes del pueblo de Martes se hallaban pernando al aire libre desde hace varios días, por temor al derrumbamiento de sus viviendas, que han quedado muy resentidas desde el último temblor de tierra, ha dispuesto que se envíen a dicho pueblo una tienda de campaña por cada familia, para que puedan guarecerse.

El Consejo Supremo

La Sala de vacaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina se constituyó ayer en Sala de Justicia, de Gobierno y Reunido, para examinar diversos expedientes de trá-

mite y de carácter urgente, pero sin veros causa alguna.

De no haber motivo justificado, no volverá a reunirse la Sala hasta el día 16 del presente mes.

Baja en el Ejército

El «Diario Oficial» de ayer publica la baja en el Ejército, en cumplimiento de la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, del comisario de Guerra don Víctor Rodríguez Fernández.

Funerales por el general Hernando

Durante toda la mañana de ayer se dijeron misas en el oratorio del Caballero de Gracia en sufragio del finado jefe de la Sección de Artillería del ministerio de la Guerra, D. Luis Hernando de Espinosa.

Asistieron a dichas misas la viuda del fallecido general, sus hijos e hijo político; los generales Naranjo, Casalduero, Correa y casi todos los jefes y oficiales de la guarnición pertenecientes al arma de Artillería, así como representaciones del ministro y subsecretario del ministerio de la Guerra.

La fiesta nacional

EN VALENCIA.—La novillada de feria. Valencia, 31.—Con un lleno se ha celebrado esta tarde la novillada de feria, lidiándose ganado de Sotomayor por Martínez, Chaves, Bombita IV y Tomás Jiménez.

El público ovaciona a Rafael Gallo, que asiste a la corrida desde un palco.

Primero.—Martínez veroniquea parando mucho y es ovacionado.

El toro llega al último tercio reservón y difícil. Martínez muletea desde cerca, sufriendo varias tarascadas de peligro.

Un pinchazo bueno y una estocada superior, quedando prendido por la cintura. Ovación y petición de oreja.

Segundo.—Chaves lancea por verónicas con estilo y finura y aún mejor en los quites, por lo que oye varias ovaciones.

Hace una faena valiente y adornada. En un pase de pecho, el toro le rompe la pechera de la camisa. Entrando con habilidad da una estocada caída. Ovación a la faena.

Tercero.—Bombita IV da un cambio de rodillas y luego ocho verónicas muy valiente. En el primer quite es derribado y cornado, quedando ileso por milagro.

Toma Bombita las banderillas y preude tres pares buenos. Muchas palmas.

Muletea sin lucimiento para tres pinchazos, media delantera y un descabello.

Cuarto.—Jiménez veroniquea parado y jugando bien los brazos. Palmas.

Al dar el primer pase con los pies juntos es enganchado y volteado. Sigue toreando con temple y conocimiento, y entrando por derecho da una estocada superior. Ovación.

Quinto.—Martínez veroniquea bien. Brinda al revistero de «La Voz», y hace una faena valiente para media estocada baja. Palmas.

Sexto.—Chaves se hace aplaudir con el capote.

En quites y bregando se aplaude a Bombita IV.

Muletea distanciado y entrando con alivio da una corta atravesada. Palmas y pitos.

Séptimo.—Bombita da varios lances que no pasan de ser vulgares. En cambio, en el primer quite se agarra a los cuernos del toro y libra de una cornada al piquero, que al levantarse del suelo le abraza entre una gran ovación.

Muletea muy cerca y valiente para una estocada corta muy buena. Ovación.

Octavo.—Jiménez muletea distanciado y movido. Dos pinchazos, una corta y un descabello al cuarto intento.

El ex ministro Malvy ha terminado su destierro

París, 31.—El ex ministro Malvy, que comenzó a cumplir el día 6 de Agosto de 1918 los cinco años de destierro a que fué condenado en aquella fecha, ha sido autorizado por el Gobierno para entrar en Francia a partir del próximo 7 de Agosto, día en que queda extinguida la pena que le fué impuesta.

Memorias de un vagón de ferrocarril

POR

EDUARDO ZAMACOIS

Dos nietos: Lolita, que ya empezaba a mocear, y Miguelín, de tres años.

Toda aquella copiosa impedimenta, nueva para mí, me interesó muchísimo; sin perder detalle vi armar las camas, y el funcionamiento de los cajones de una cómoda, y cómo adornaban mi interior con fotografías y modestos espejos de marco dorado, y la distribución que daban en la cocina a los trabajos de guisar. El mobiliaje fué discretamente repartido: en la habitación—llamémosla así—destinada al matrimonio, se colocaron el lecho más ancho y la cómoda; en la otra dispusieron la mesa de comer y la cama de Lolita; y en la tercera, que conservaba sus dimensiones primitivas, y era, de consiguiente, la menor, el catre donde habían de dormir el señor Juan y Miguelín. Antes de mediodía el pequeño ajuar estaba ordenado, y yo no me cansaba de observar toda aquella vida íntima, uniforme, recogida, que sólo de lejos conocía. Hasta entonces no empecé a saber cómo el tiempo se desliza lento en los hogares, ni cómo se lavaba la ropa, ni cómo

se encendía la lumbre y se preparaba una comida.

El hallarme, no suspendido en el aire, como antes, sino bien pegado a la tierra, me infundía una ignorada y confortadora impresión de quietud, de estabilidad; me sentía más a plomo y dueño de mí mismo, cual si mi personalidad hubiese crecido. ¡Qué diferencia entre mi abrigado bienestar actual y aquellas implacables noche de olvido y de frío que siguieron a mi descarrilamiento! El alma de mis habitantes iba invadiéndome rápidamente; a la semana de tenerles en mí, la humedad me dejó; yo oía a dormitorio y a cocina; oía a hogar... y estaba contento de oler así.

«Voy aburguesándome—pensaba.

Acabó de rendirme a discreción la voluntad, el buen carácter de aquellas gentes. El señor Juan, que era guardabarrera, sólo se ocupaba de coger el banderín con que daba «paso» a los trenes; Roberto, carpintero de oficio, trabajaba todo el día en los talleres de la estación; María Luisa, que estaba embarazada, era una mujercita dulce, hacendosa y un poco triste que siempre arcaaba sacudiéndome; Lolita también me cuidaba mucho, y las inocentes travesuras de Miguelín, unas veces me entretenían y otras me hacían reír.

La tarde de un sábado, Roberto trajo sobre una carretilla buen número de cañas y listones, con los cuales, y aprovechando el asueto del día siguiente, construyó junto a mí un emparrado. Otro domingo me rodeó de una cerca alta, de cuatro o cinco palcos, entre la cual y yo mediaba un espacio como de tres metros, que las manos hábiles de Lolita poblaban en seguida de flores, y así tuve un jardín minúsculo y gracioso como un juguete. Hizo más la muchacha: exornó mis ventanas con trepadoras que sembraba

en vasijas rotas o en latas que fueron de pimientos, y plantó junto a mí una hiedra que creció en poco tiempo e invadió la mayor parte de mi techumbre, dándome un pintoresco aspecto de gruta; y yo pude verme poco después en una postal, obra de un fotógrafo amigo de mis huéspedes, y quedé sorprendido—por no decir enamorado—de mi carácter rústico.

Hallábase enclavado a medio kilómetro de la estación y muy cerca de la gran arteria ferroviaria por donde corren los trenes de Barcelona, de Andalucía y de Valencia, que tantos recuerdos tenían para mí; veía pasar las máquinas raudas, ululantes, tempestuosas, y perdidas en su torbellino negro las siluetas de los fogoneros, teñidos dantescaamente de rojo por el incendio del horno; veía huir cuajados de luces los «expresos» veloces, los «correos», los «amercos» interminables y obscuros; oía la voz sibillante de las locomotoras, las cornetas, de los guardavías, el fragor de los convoyes... y no experimentaba nostalgia ninguna. Un día, en una «cuarta» mío que pasaba reconoció a «La Regadera»; también descubrí a «Dos Caras», disrazado de atercera», en el «mixta» de Alicante, y mi regocijo de verles fué absolutamente limpio. Me holgaba de que continuasen viviendo su vida, la que fué mía también; mas no sentía deseos de rodar a su lado. Vi asimismo a «El Rubio», a «El Negro», a la «Primera Actriz», a «El Barba»... y a otros varios camaradas que iban y venían con el terrible anhelo de siempre, y tuve cierta misericordia de su servidumbre inexorable. Medité: «Ellos se mueven y yo no; ¡pero acaso la tierra me esclaviza más que a ellos el movimiento!»

Mucho tiempo aquellos viejos compañeros fueron y tornaron sin fijarse en mí; luego, como mi situación de vagón inmóvil les sor-

prendiese, comenzaron a examina-me, y, al cabo, me reconocieron. El que antes cayó en la cuenta de quien yo era fué «Dos Caras». Una mañana, al pasar, me gritó:

«¿Eres tú, «Cabala»?»

«Yo soy, viejo—le repliqué.

«Y no tuvo tiempo de decirme más, porque su convoy iba de prisa. La noticia de hallarme convertido en habitación sonrió rápidamente, llevada por los trenes, y todos mis amigos, unos burlescos, otros compasivos, me preguntaban:

«Adiós, «Cabala»; ¿te aburres mucho?»

«No; no me aburro.

«¿Eres feliz?»

«Sí, lo soy; nunca lo fui más.

«Y era cierto... Pues hogaño, merced, precisamente, a la soledad que me circundaba, podía descender más hondo en el misterio de la vida. Las personas que traté antes permanecían a mi lado unas horas; cuando más, una noche; mientras estas de ahora envejecían conmigo; yo las veía dormir, comer; yo las oía hablar... y su experiencia era mía también, íntegra.

Con esta quietud volvía a parecerme a mis antecesoros; los árboles. La tierra me atraía, y, cosido a ella, conforme el tiempo fluía, insensiblemente, hallábase mejor. Empezaba a comprender la poesía de las fiestas domésticas, la razón de la Nochebuena, la enorme fuerza emotiva y pensante del silencio porque mientras la materia reposa es cuando fulgen mejor las luminarias del espíritu. Considerando la vejez desvalida del señor Juan y oyendo hablar a su hijo, supe como a lo largo de los siglos el capitalista perpetúa en el obrero, su hermano, el fratricidio de Cain, y vislumbro el mecanismo del tinglado social, esa rueda trágica en que el salario se transmuta en pan, y el pan, en esfuerzo y dolor que luego será salario otra vez. Vi

a María Luisa dar a luz, y me expliqué el amor; y observando a Miguelín, divertido al alinear solidaditas de plomo, echar barquitos en el agua enjabonada de la artea y arrastrar por el jardín ferrocarriles de hojalata, me di cuenta de que en este mundo—de las paradojas y de los viceversas—el niño juega y se rie con lo mismo que hace llorar al hombre.

Va para tres años que soy hogar, y no echo de menos, ni en un ápice, mis mocedades trashumantes; el tercer vástago de María Luisa y de Roberto se cria muy bien; Lolita ya tiene novio, y a esto atribuyo que cante tanto por las mañanas; Miguelín aprendió a escribir y se divierte en etrnizar su nombre en mis paredes. Todo esto, que ya forma parte de mí mismo, me regocija y me acompaña. Voy pareciéndome al señor Juan. Tengo algo de abuelo, y soy feliz con estos seres que crecen a mi lado, con las flores que me rodean, con la hiedra que me cubre y parece t aerme un abrazo de la tierra.

Mis antiguos hermanos del carino todos los días me dicen algo:

«¿Querías venire con nosotros, «Cabala»?»

«¿Para qué—les respondo—, si en ningún punto del mundo en que os halléis nuestro horizonte será mayor que el mío? Efectivamente. No estoy hastiado, sino satisfecho, y no deseo, porque conocí el movimiento y gusté de la quietud, todo lo que hay; y porque llegué a viejo... y ser viejo es hallarse en condiciones de recordar y de perdonar, y nada más dicto que el recuerdo ni más elegante que el perdón. La Vida es buena, pues siendo tan breve, proporciona tres grandes goces: en la niñez, el anhelo de vivir; en el «presente de indicativo», de la juventud, la alegría de vivir; en la vejez, el placer generoso de ver vivir a los demás.»

RIN

Los gastos de Guerra

Ante los ojos, tal vez indiferentes, de muchos españoles, han cruzado estos días, por medio de la Prensa, dos cifras que constituyen a modo de resumen y compendio de nuestra situación militar. Pone una de manifiesto el número de hombres que se encuentran actualmente en filas: 275.000. Señala otra la cuantía de nuestro presupuesto de Guerra: 740 millones anuales.

La opinión de todos los países sigue con interés creciente cuanto se refiere a su Ejército y conoce así sus adelantos y progresos, sus aumentos y reducciones, sus defectos y su eficacia.

En España, por el contrario, pocos se preocupan de cosa semejante. Ante la máxima indiferencia del país transcurren generalmente las sesiones de las Cámaras legislativas cuando éstas se ocupan de organización militar. Los presupuestos del ministerio de la Guerra son aprobados en bloque en un solo día y las cifras de gastos, elevadísimas muchas veces, hacen bozotar con harta frecuencia, por su monotonía, a los padres y abuelos de la patria. Escritores y publicistas lanzan al viento libros y artículos, y en Marruecos la realidad trágica y brutal de la guerra encárgase, de cuando en cuando, de llamar sangrientamente nuestra atención. Todo es en vano. Pasan los tiempos y España sigue en completa indefensión militar. Tenemos, sí, un Ejército; poseemos cañones, ametralladoras y fusiles, regimientos y divisiones; pero el gasto aumenta y sobrepasa las posibilidades económicas del país.

La guerra no la hacen ya los ejércitos aislados; la guerra es hoy lucha feroz de pueblo a pueblo, y en la tenaz contienda adquieren un valor semejante el fusil y el grano de trigo; el maestro y el militar de profesión. Son por ello las cuestiones y problemas militares cuestiones y problemas que afectan a todos y que a todos interesan, y es locura suicida cerrar los ojos ante la realidad y creer que cuanto a la milicia se refiere es asunto privativo de una casta o de una jerarquía.

Hállanse actualmente muchos pueblos agobiados por cuantiosos presupuestos militares, cuando no por enormes deudas de Guerra; y temen todos lógicamente por su porvenir y su riqueza.

Ante el fantasma de las luchas futuras vense obligados los países a prepararse militarmente; pero al mismo tiempo estudian con exquisito cuidado sus disponibilidades económicas para evitar su completa ruina.

En achaques de guerra el oro es hoy, más que nunca, necesario. Sin él nada puede hacerse sino morir ante el primer empuje enemigo.

En España los gastos son enormes. Lentamente adquiere proporciones fabulosas el presupuesto, y ni los tributos e ingresos ordinarios ni los extraordinarios que pudiesen encontrarse pueden nivelar y mejorar la situación.

Para poseer un buen Ejército, para dotarle de cuanto necesita, es preciso tener en cuenta, en primer término, los gastos que pueden hacerse a tal objeto y los recursos de que dispone el país.

Todo se reduce a un sencillo problema de administración, y es preferible tener tan sólo diez regimientos bien dotados de material y con sus efectivos completos que no setenta desprovistos de aquél y con escaso número de hombres en sus filas.

Tal vez serán exageradas las cifras que primeramente señalamos; pero en todo caso el mal existe y es necesario y urgente su remedio, que a todos interesa.

Una nación cualquiera, que, prescindiendo del equilibrio preciso entre sus gastos e ingresos, prosigiese, con deudas cuantiosas, un ejército poderoso, se vería, en los primeros días de una guerra, privada de los recursos más indispensables para sostener aquél.

Si esto ocurre en el caso de disponer de una máquina militar bien preparada, es ocioso decir lo que sucederá si una defectuosa administración hace inútiles los gastos del país empleados en su Ejército.

Nuestros recursos nos permiten sostener modestas instituciones armadas; pero si seguimos gastando sin orden ni concierto el oro de España, su sangre correrá de nuevo, como siempre, en luchas estériles, llenas, sí, de heroísmo, pero infructuosas, negativas y mortales.

Vea, pues, nuestro país si le conviene volver la espalda a estos problemas, que poseen como factores principales, la sangre de sus hijos y la riqueza que su trabajo proporciona. Todos tendremos en ese caso parte en la culpa y si la guerra nos obligase a poner a prueba lo que aún es tiempo hoy de corregir y remediar, el oro y la sangre de España irían a perderse inútilmente en tristes horas de dolor y sacrificio.

Para nuestra defensa poseemos los recursos que el país nos entrega; usemos de ellos en la debida proporción, y así en el porvenir, junto a la espada toledana de fuerte y bien templado acero, hallaremos, sin duda, en nuestras arcas los dorados doblones de Castilla.

COMANDANTE X. Y.

Para el director de Seguridad

Nos comunican que ayer por la mañana estaba un anciano de setenta años al pie de la estación del «Metro» en la Red de San Luis, entreteniendo el tiempo en la lectura de LA LIBERTAD, cuando dos agentes de Policía le detuvieron, por considerarle un mendigo.

Protestó el viejecillo; dijo quién era; dió su domicilio, declaró que vivía con sus hijos y que por la mañana salía con el periódico

para leerle en la calle hasta que regresaba a la casa de sus hijos a la hora de comer.

Inútil cuanto dijo el anciano, y sus ruegos de que le acompañasen para comprobar cuanto declaraba. Fué condeído a la Comisaría de la calle del Barco, y en la Comisaría estuvo hasta que, a las siete de la tarde, se tuvo la compasión de ponerle en libertad, sin que hasta esa hora hubiese podido tomar ni agua.

Esto se nos denuncia. Y ante caso tan poco humanitario llamamos la atención del señor Blanco para que no se repitan los errores policíacos.

ESPAÑA Y MEXICO

El pintoresco caso de Rodolfo Gaona

Un poco de historia

Al principio de esta agitada temporada taurina llegó a España Rodolfo Gaona y anunció su propósito de despedirse del público español, que con tanto cariño y tanta indulgencia le había tratado siempre. La decisión del torero mejicano era digna de elogio, y los alicionados, despreciando habillitas y comentarios de los que se decían en poder de la verdad y afirmaban que Gaona no torería en Madrid, se dispusieron a ver al artista del Nuevo Mundo y a aplaudirle si venía dispuesto a arrojarse a los toros.

Eran los días en que el pleito entre toreros y empresarios llegaba a su período culminante y apenas si se celebraban corridas en España. Hubo algún momento que se pensó en Rodolfo Gaona, que, ajeno al pleito que se ventilaba, hubiera podido servir de amigable componedor en aquel litigio; pero el diestro mejicano tomó también su partido y fué a engrosar el grupo de quienes se mantenían alejados de la Sociedad de Matadores de Toros y Novillos y no aceptaban las bases pactadas entre esta Sociedad y la de Empresarios y Proprietarios de Plazas de Toros.

Se llegó, al fin, a un arreglo y empezó la temporada taurina, y una de las primeras tardes de toros el público madrileño, olvidando muchos cosas y perdonando otras, ovacionó a Rodolfo Gaona con un cariño y una hidalgura a la que él, como verán los lectores, no ha querido corresponder.

Gaona toró pocos días después en Barcelona y en Alicante, y siempre encontró en el público español la benévola acogida que él necesitaba, porque si le hubiera exigido lo que exige a los toreros de ahora no hubiera escuchado ni una palma por su labor, porque ahora se tora en un terreno en el que Rodolfo Gaona, millonario y en vísperas de retirarse de los toros, no se quiere colocar ni puede ya colocarse. Y ese fué el principio de la campaña que empezó en Méjico asegurando que no podía actuar en España porque los toreros españoles no le dejaban, lo que él, amargado, entristecido, rotas las ilusiones que le trajeron a España, tenía que regresar a su país sin haber podido torar en Madrid para despedirse del público que le hizo torero. ¡Pobre!

Consecuencias de una campaña

La labor realizada en Méjico por los amigos de Gaona no ha tardado en dar sus frutos. En los periódicos, sorprendidos por falsos informes que herían su legítimo orgullo nacional, se han publicado energéticas diatribas contra los alicionados y contra los toreros españoles, y el Sindicato de Picadores y Banderilleros de Méjico declaró el boicot a los toreros españoles, y a la Asociación de Toreros llegan cartas, como la de los obreros textiles, que, en nombre de 15.000 asociados, amenazan a los diestros españoles, incluso con la dinamita, y de paso dirigen a España una serie de insultos, que no han conseguido indignarnos porque sólo merecen el desprecio; pero que dan idea de lo que allí se está laborando por los interesados en envenenar las cuestiones y sacar a flote un cartel de torero en plena decadencia.

Por qué no toró Gaona en Madrid

La verdad de lo ocurrido es que Gaona no ha torado en Madrid, ni ha seguido torando por provincias porque no ha querido. Así, porque no ha querido. Todo cuanto él dice de veto de los toreros es falso, y la prueba es que el día 20 de junio la Asociación de Matadores de toros adoptó el siguiente acuerdo: «Que se acceda a la propuesta del señor presidente y considerando exceptuado de las rituales reglamentarias al matador de toros Rodolfo Gaona, se le considere ingresado en esta Asociación, comunicándole así a la Asociación de propietarios y empresarios de plazas de toros, para que pueda verificar con los pertenecientes a ella los contratos que estimen convenientes; comunicando esta resolución al diestro de referencia Rodolfo Gaona, con la satisfacción de la Junta directiva por el honor que a la Asociación de Matadores deparará agregando su nombre a los restantes matadores.»

Este acuerdo se le comunicó a Gaona y Gaona no quiso admitir la comunicación. ¿Era esto un veto?

No. El único veto que ha tenido Gaona es el suyo. Que él no se ha atrevido a torar y nada más.

No toran Silveti y Freg, que también son mejicanos? ¿Han tenido alguna dificultad? Nosotros no sabemos de ninguna, porque hubiéramos protestado de que se les pusieran, como protestamos de las que se quieren poner en Méjico a los toreros españoles para conseguir, mediante esos manejos, una popularidad que luego se traduce en contratos y en influencia.

Los pleitos entre toreros se arreglan ante el toro, no con intrigas, embustes y campañas que pueden hacer mucho daño a unos y otros.

Si Gaona se hubiera atrevido a torar en Madrid, hubiera torado. Esta es la verdad.—R.

DE MARRUECOS

Informes de Madrid

Rumores desmentidos

Durante el día de ayer siguieron propagándose por Madrid rumores tendenciosos sobre supuestos y desagradables hechos ocurridos en la zona occidental de Marruecos.

Los rumores recogidos y comentados en determinados círculos se referían a la supuesta deserción de los indígenas que guardaban un bloque llamado el Magot, cerca de Xauen, y otra posición de Gomara.

Por medio de su jefe de Prensa manifestó el ministro de la Guerra que ignoraba en absoluto oficialmente la noticia de haberse sublevado la guarnición indígena de un bloque, matando a su jefe y pasando con armas al enemigo.

Puesto que el comandante general de la zona de Melilla no le había dado cuenta de tal novedad, creía el ministro fundadamente que la noticia no era cierta.

La Memoria del alto comisario

Ayer mañana llegó a esta corte el capitán de Artillería D. Luis Madrid y Alcalá Zamora, portador de los anunciados pliegos del alto comisario.

Como ya indicábamos en nuestros telegramas de ayer, el capitán Madrid llegó a Córdoba en aeroplano y desde aquella capital andaluza siguió su viaje en el expreso.

Visitó ayer mañana al ministro de la Guerra, y después se trasladó al ministerio de Estado, entregando al Sr. Alba los documentos de que era portador.

Sin novedad

El parte oficial de esta madrugada dice que no ocurre novedad en las tres zonas de Marruecos.

Desde Melilla

La nueva organización de las fuerzas

Melilla, 31.—Han sido organizadas las columnas siguientes:

Fuerzas afectas al Cuartel general.—Residencia en Dar Drius, se le asigna una bandera del Tercio y un tabor de Caballería de la mejala de Tafersit; otro de Infantería del escuadrón de Regulares de Melilla; otro de ametralladoras de Treviño; una batería del noveno ligero, estación óptica, radio, carros de asalto y una compañía de Ingenieros.

Línea de la derecha.—Residencia en Dar Quebdani. Jefe, general Fernández Pérez. Fuerzas afectas a los batallones de Asia e Isabel II, en el sector de Afrau; San Marcial, en el sector de Quebdani; San Fernando, en el sector de Sidi Messaud.

La primera columna de Quebdani, al mando del coronel Saucedo, está integrada por una bandera del Tercio, el primer tabor de Regulares, batallones de San Fernando, Valencia y Galicia; un escuadrón de Regulares de Caballería de Melilla; dos baterías de Artillería del regimiento de Melilla, tercer regimiento de Ingenieros Zapadores y servicios auxiliares.

Segunda columna.—Residencia en Quebdani. Jefe, coronel Seoane. Batallón de Toledo, una bandera del Tercio, el segundo escuadrón de Regulares de Melilla, dos baterías, tercer tabor, tercero de Zapadores.

Tercera columna.—Residencia en Kandusi.—Jefe, coronel Morales. Tercer tabor de Infantería de Regulares de Melilla, segundo y tercer batallón de Cserniko, primer escuadrón de Farnesio, dos baterías del undécimo ligero y una compañía del regimiento de Zapadores.

Línea de la izquierda.—Residencia en Dar Drius. Jefe, general Echagüe. Escolta en Tafersit, batallón de Albuera en Midar, Vergara en Tizzi-Asa Alto, Alcántara en Tizzi-Asa Bajo, Navarra en la carretera, Pavla en Bafarout, Africa en Benitez y Valladolid en Dar Drius.

Cuarta columna.—Residencia en Tafersit. Jefe, coronel Vera. Primer tabor de Regulares de Alhucemas, tercer batallón de Africa, batallones de la Princesa y Alava, dos escuadrones de Alhucemas, una batería del noveno ligero, tercero y cuarto de Zapadores y una ambulancia de montaña.

Quinta columna.—Residencia en Drius. Jefe, Sr. Ruiz Portal. Segundo tabor de Regulares, tercer batallón de Melilla, Gerona y Burgos, escuadrón de Regulares de Alhucemas, escuadrón de Lusitania, ametralladoras, una batería del noveno ligero y una compañía del primero de Zapadores.

Sexta columna.—Residencia en Buhafora. Jefe, coronel Dolla. Tercer tabor de Regulares de Alhucemas y batallones de Isabel la Católica, Guipúzcoa y Garelano, dos escuadrones de Alcántara, una batería de Melilla, otra del tercero de montaña y segunda compañía del grupo de Zapadores.

Fuerzas en la plaza.—General García Aldeve. Dos batallones, uno de San Fernando, una batería ligera, una del undécimo ligero. Las órdenes de concentración en los puntos de residencia de las columnas y la de los elementos que no lo están ahora se dará oportunamente por la Comandancia general.

Una emboscada de los Regulares

El capitán Laclaustra, de Regulares de Alhucemas, tuvo confidencia de que anteayer un grupo de rebeldes trataba de internarse en los barrancos cercanos para hostilizar los convoyes.

Se estableció una emboscada. Antes de amanecer acudieron los rebeldes, que, al ser recibidos con descargas, huyeron, refugiándose en un poblado enemigo, al pie del monte Hermin.

Los Regulares les persiguieron, rodearon el poblado y entraron en él a saco, incendiándolo después. Los moradores huyeron, como también las guardias rebeldes que allí había, y que al verse atacadas gritaban: «¡No tirar, que están moros!»

Los Regulares se apoderaron de ganado, enseres y viveros.

Un detalle pintoresco

Durante la visita del comandante general

a Afrau, el general Martínez Anido conversó en la avanzada con el kaid Achumetali, jefe de ésta, y le hizo observar que próximo a su posición se hallaba un grupo de rebeldes, que habían solicitado permiso del kaid y rogado que no les disparasen.

Cuando el general Martínez Anido volvió a bordo del «Alesta», todos los indígenas que guarnecen Afrau, franco de servicio, se arrojaron al mar, nadando formados militarmente, acompañaron al bote hasta el barco, que regresó al puerto al oscurecer.

¿Un emisario de Abd-el-Krim?

Según noticias recibidas en la plaza, se acusa la presencia en Tafersit de un parlamentario, enviado por Abd-el-Krim, con nuevas condiciones de paz.

Se añade que esta determinación del caudillo rebelde obedece a la impresión que en su ánimo ha producido la acumulación en las líneas avanzadas de elementos de combate y de fortificación, realizada desde hace algún tiempo con actividad por nuestro ejército.

Aeroplanos tirocotas

Los rebeldes tirocotas ayer a los aparatos que volaban sobre el campo enemigo, frente a Tizi-Azza.

El comandante de Alhucemas

Ha llegado el comandante militar de Alhucemas, coronel Monasterio, conferenciando extensamente con el general Martínez Anido.

Interrogado por los periodistas, dijo que en Alhucemas reina tranquilidad.

Prisioneros internados

Sábese que los prisioneros que Abd-el-Krim tenía retenidos en Aydir han sido internados en las kábilas de Boceya.

Desde Tetuán

Estreno de una opereta

Tetuán, 31.—Anoche, y con un lleno imponente, estroendó en el teatro Reina Victoria, por la compañía lírica musulmana Renacimiento, la opereta oriental «Saladim».

La obra fué puesta con un lujo espléndido, siendo aclamados los intérpretes al final de todos los actos.

En un proscenio presenció la representación S. A. I. el Jalfa.

En otro palco estaba el alto comisario, don Luis Silvela, el secretario general y los ayudantes del primero.

En diferentes localidades encontrábase a todas las personas de alguna valía en la ciudad. Es la primera vez que aquí se presencia un acontecimiento artístico de esta naturaleza.

De provincias

Agresiones desmentidas

Málaga, 31.—Viajeros llegados hoy de Melilla aseguran que no son ciertos los rumores que circulaban sobre una agresión realizada por indígenas.

Continúa en esta rada la escuadra de operaciones de Marruecos, sin que haya recibido todavía orden de zarpar.

Del Extranjero

Lo que se le ocurre decir a un diputado francés

París, 31.—El diputado M. Fribourg, vocal del Consejo Superior de las Colonias, publica hoy un artículo en «Le Matin» tratando de las relaciones hispano-francesas, en el que dice principalmente:

«El reciente acuerdo angloespañol, referente a Tánger, constituye una amenaza para Francia, pues al capitular España ante Inglaterra, no ha hecho sino adoptar por completo la tesis inglesa, que es opuesta a la tesis francesa.»

España toma, pues, partido contra Francia, aun cuando todos sus intereses africanos le aconsejasen ciertamente entenderse con nosotros, que podríamos facilitarle en el Rif la difícil labor que ha de llevar a cabo.

Al obrar de tal suerte, España ha sacrificado su sueño de Tánger español por el gusto de desempeñar el papel de soldado de Inglaterra y ha saltado una presa por seguir a una sombra.

España se ha asociado, benévolamente, es cierto, a la gigantesca maniobra de aislar a Francia, emprendida por Gran Bretaña.»

Homenaje a un odontólogo ilustre

El domingo último se celebró en Valencia, con gran solemnidad, la ceremonia del descubrimiento de la lápida que rotula con el nombre del doctor Landete, a una plaza del barrio de Ruzafa, en donde ha nacido el ilustre odontólogo.

Más de cien conensales se reunieron luego en los Viveros para celebrar con un banquete el homenaje que el Ayuntamiento de la ciudad levantana acababa de tributar al distinguido valenciano, pronunciándose con tal motivo elocuentes discursos, que culminaron, al final del acto, con unas palabras de admiración del presidente de la Sociedad Odontológica Española, quien propuso que se solicitase a la Academia de Medicina un puesto de honor para el insigne maestro de la odontología española.

La proposición del presidente de la Sociedad Odontológica Española ha sido acogida con gran entusiasmo.

Una herencia fantástica

Londres, 31.—Mr. Frank Edwards, pertiguero de una iglesia londinense, reclama actualmente como herencia una suma de 500 millones de dólares, valor de 26 hectáreas en Broadway (Nueva York), que uno de sus antepasados poseía cuando no era más que un sendero rodeado de pastos y Nueva York se llamaba Nueva Amsterdam.

A consecuencia de numerosas peripecias, entre ellas un naufragio en el que pereció el abuelo de Mr. Edwards, se aplazó la sucesión. Actualmente, nueve herederos, entre ellos el pertiguero londinense, trabajan para obtener el reconocimiento de la herencia, que actualmente conserva el Gobierno.

La escasez de agua

Se viene hablando, como de trivial asunto veraniego, de la escasez de agua en Madrid. El asunto tomó estado parlamentario; en el Ayuntamiento se ha vuelto a hablar en la última sesión, y hasta tuvo esa sesión el epíteto de trasladarse el Municipio corporativamente a la Presidencia del Consejo; se ha vuelto a hablar de que el caudal de agua que a Madrid llega por las conducciones del Canal de Isabel II y de Santillana es muy insuficiente para el abastecimiento de la población madrileña.

Se ha hablado; se volverá a hablar... Hablar, hablar... Y Madrid seguirá su ensanche y la escasez de agua continuará. Porque, ¿es nuevo el problema? ¿Ha surgido en este verano el pavoroso peligro que representa para la salud la escasez de agua? Y no habiernos del no menos gravísimo riesgo de los incendios, ya que en algunas zonas de la población falta presión para la llegada del agua y la reciben los vecinos un ratito por la noche; pero en otras zonas, a ninguna hora.

Hace horas nada más que ha habido un incendio en la Guindalera. No había agua para extinguirle. Es verdadero que al conocer el alcalde la noticia del fuego, exclamó: «Pues, como Dios no lo remedia... Porque el agua no lo va a remediar.»

¿Que no hay bocas de riego en la Guindalera? ¡Si tampoco las hay en la calle de Almagro! Pero si se produjese un incendio en la Academia Española no podría caer una gota de agua sobre el edificio en brasas!... Y así se podrían ir citando demarcaciones por completo entregadas a la protección de la divina Providencia.

Así de indefenso está Madrid. No lo declaramos nosotros; lo afirma, lo ha declarado solemnemente el Ayuntamiento en su sesión del día 28 de Julio. E insistimos, no es nuevo, no es de este año el problema, que seguirá siendo del verano próximo, y ¡ojalá que no tenga continuación en años sucesivos!

¿Demuestra esto falta de voluntad en alcaldes y concejales para remediar esta situación? No hay que creerlo. ¿Ocurrirá por aquellos efectos que apuntan cuando con ironía se habla de la gestión de nuestro honrado Municipio, sin perjuicio de seriamente honrarse con la amistad de los elementos más activos del Municipio? Tampoco hay que creerlo. ¿Será por falta de inteligencias asesoras. La negociación sigue a la pregunta.

Alcaldes y concejales quieren que Madrid tenga agua como para inundar en dos segundos; asesores bastante inteligentes y no mal pagados tiene el Municipio.

—Si—dirá el vecindario—; pero la capa no aparece; el agua no corre, y Madrid corre el peligro de una epidemia; se forman «colas» en las fuentes para llevar a casa no más agua que la precisa para que se bañe un mosquito, y si hay un incendio... ¿Para eso se pagan arbitrios elevados y se emiten empréstitos?

Así se explica que, no obstante la solvencia económica que tiene el Ayuntamiento, hoy día, al emitir un empréstito modesto, como el reciente de 46 millones, el vecindario madrileño haya tomado con calma el acudir a la suscripción, no haya cubierto el empréstito, y gracias a que la Banca se ha quedado con el papel sobrante, el Ayuntamiento podrá disponer de la cifra monetaria que había fijado para atenciones que consideraba de preferencia.

Esta amarga realidad tiene que subsistir mientras el vecindario madrileño se encuentre con que, si es verdad que el Ayuntamiento va consiguiendo tener en sus cajas un abundante numerario; pero no es menos cierto que los problemas de Madrid se acumulan porque, como iremos viendo, se va tocando todos, sin más consecuencias que unos discursos más o menos dignos de pasar a la posteridad, un florilegio sobre la capacidad del concejal de tanda, o, en otros casos, unas furibundas diatribas contra quienes las escuchan con aquella paciencia que hizo célebre a Job. Pasan los chubascos, o los momentos «gloriosos» de la oratoria, y sigue Madrid con escasez de agua, el matadero sin inaugurar, la Necrópolis sin terminar, etc.

Los rigores del estío imponen las vacaciones edilicias; comienza la desbandada de concejales. Ante problema tan grave para Madrid, ¿no sería conveniente toda la fuerza corporativa para arrancar una solución que sea el aumento de caudal de aguas para Madrid?

¿O va a quedar este asunto para Septiembre, con pérdida de curso entonces?

CESAR GARCIA INIESTA

Sociedad de Naciones

Relaciones interuniversitarias

La Subcomisión de relaciones interuniversitarias se reunió en Ginebra el día 24, bajo la presidencia de M. Bergson.

Dió principio a sus trabajos con el examen de un informe de Reynold sobre los cambios internacionales de estudiantes y las equivalencias de estudios y diplomas universitarios. Para facilitar la permanencia de los estudiantes de las Universidades extranjeras, M. Reynold ha propuesto la creación de una oficina internacional de informaciones universitarias. Esta oficina facilitaría la unión entre las oficinas universitarias ya existentes y respondería a las consultas que se le dirigiesen relacionadas con los estudios en las Universidades de cualquier país.

La Subcomisión ha examinado también una ponencia de la señorita Bonnavie sobre cursos de vacaciones internacionales y otros varios estudios, entre ellos la publicación de un Manual de historia y un proyecto de fundación de una Universidad internacional.

DESDE BRUSELAS

Las sombrillas de la reina

La ceremonia que ha tenido lugar esta mañana en el patio del Ayuntamiento de Bruselas, con motivo de la entrega de unas sombrillas rojas y gualdas, nos ha traído a la memoria un sinnúmero de fechas históricas de España en Bélgica.

La delicada idea de la reina Victoria Eugenia, regalando a las vendedoras de flores de la inimitable Gran Plaza de la capital de Bélgica, que le habían ofrecido unos ramos en su último viaje, ha constituido una nota simpaticísima, que de hoy en adelante nos hará pensar en nuestra patria, si cada piedra de este conjunto de arte, único en el mundo, no nos diera alegrías de belleza a cualquier hora que cada día lo contemplamos con su variedad de color según la estación o la luz que lo ilumina y no nos repitiera con sus escudos de Castilla y sus casas de los gremios y sus bustos de reyes de aquellos tiempos en que el sol en Flandes no se ponía... Pero cerremos un momento el libro polvoriento de la Historia y admiremos la policromía de las flores que dan colorido a las piedras y las sombrillas regias que van a protegerlas contra el sol que las marchita y contra la lluvia que las mustia y el rojo y gualda que anima la visión en estos países del Norte constantemente grises.

Las floristas bruselesas, clásico tipo de estos parajes y que no son precisamente como aquellas que en los madriles, a lo largo de la calle de Alcalá, adornan con flores el ojal de los «poblos bien», están alegres y contentas de gozo con sus nuevos «parasoles», que han de servir más bien para aguas bajo un cielo pocas veces azul.

Una banda de amables fotógrafos y cinematógrafos se despacha a su gusto ante las 23 sombrillas que otras tantas vendedoras empuñan orgullosas de haberlas recibido en nombre de una reina, la reina hermosa, y de manos de «monsieur le Marquis», como llaman a nuestro embajador en Bélgica y en presencia de su burgomestre Sr. Max, tras sendos discursos de los dos personajes y los correspondientes «vivas» de circunstancias.

La ceremonia, terminada con un paseo por el ruedo, al que hemos acompañado satisfechísimos, deseamos que pronto se multipliquen los caballetes en la «Gran Plaza» para que se immortalice el color castizo que dan al recinto las sombrillas de la reina.

Lastima que en nuestra Plaza Mayor o en Recoletos o en alguno de los parajes de nuestra España, la tierra de las flores, no coloquen también sombrillas sobre los puestos que deseáramos ver establecidos para alegrar la vida.

RICARDO AZNAR CASANOVA

DE BARCELONA

Formidable incendio

Barcelona, 31.—En una carpintería mecánica de la calle de Lepanto, propiedad de D. Andrés Forcada, se declaró en las primeras horas de la mañana un violentísimo incendio.

Desde los primeros momentos el fuego tomó gran incremento, propagándose rápidamente al taller de lacres de D. Magín Quintana, contiguo al siniestrado.

Se calculan en unas 200.000 pesetas las pérdidas.

Precio a una delación

Con motivo de la agresión de que fue objeto en la Barceloneta el encargado de la casa Ariand, el gobernador civil ha publicado que se dará una prima de 500 pesetas al que descubra el paradero del autor.

En la nota se dan las señas del individuo. Son: bajo de estatura, delgado, ojos pequeños, color negro, sufre estrabismo en la vista y representa de unos treinta a treinta y cinco años de edad.

La gente liberal comenta desfavorablemente el uso de estos feos procedimientos.

Posteriormente de esto se ha sabido que los agentes de Policía detuvieron en la estación del Norte al sujeto apodado «Moreno» y también «Maño», que intervinieron en la agresión referida.

Dijo el ser detenido que se llama Braulio Jiménez Apartero, y que tiene treinta y nueve años.

Agresión

Cuando pasaba por la calle de Bofarull el obrero ladrillero Salvador Herreras, fue agredido por dos desconocidos que le golpearon en la cabeza con una porra de hierro, causándole varias heridas.

Los agresores se dieron a la fuga.

El Herreras declaró luego que ha pertenecido al Sindicato libre, aunque hoy está afiliado al único, y que se dirigía a la fábrica donde trabaja en el momento de la agresión.

Motín en un mercado

En el mercado de Santa Ana se promovió esta mañana un fuerte alboroto.

Más de 500 personas rodeaban a una mujer que llevaba un niño en brazos, pretendiendo agredirla, lo que ha evitado una pareja de Seguridad.

En el público circulaba el rumor de que dicha mujer, que se llama Juana Guardia, había pretendido vender a su hijo, el niño que llevaba en brazos, llamado Carlos Guardia, y esto produjo la indignación de los transeúntes.

Juana pasó, en unión del chico, a la Delegación, y de allí al Juzgado de guardia, donde negó que hubiera pretendido vender al muchacho, asegurando que había ido a ver a un vendedor de dicho mercado para que se encargara de él, pues ella no puede aten-

der a su sostenimiento por falta de recursos y de trabajo.

El niño ha sido recogido por una familia de la vecindad, y la mujer fué liberada.

Cambó hizo como que volvía; pero se ha vuelto a ir

El ex líder del regionalismo, D. Francisco Cambó, ha vuelto a marchar hoy para el extranjero.

Dijo a los periodistas que se propone dejar transcurrir mucho tiempo sin regresar a España.

Donde va ahora directamente es al balneario de Font-Romen (Francia).

Una orden de plaza

Con motivo de la detención de Diego Martínez García y de Luisa Buato en el bar La Aragonesa por excitación a la sedición, se ha publicado la siguiente orden de la plaza:

«Según me comunica el director general de Orden público, en la tarde de ayer un paisano entabló conversación con el soldado de Sanidad militar Antonio Rodríguez Fernández, instándole para que desertara, y profiriendo palabras injuriosas contra el Ejército. Ante la actitud de dicho sujeto, el sanitario trató de detenerle, dándose aquél a la fuga, y perseguido, fué capturado por el soldado Rodríguez, al que auxilió el cabo del regimiento de Infantería de Alcántara Cecilio Comba. Me complazco en hacer público en la orden de la plaza este acto, que demuestra el levantado espíritu de la tropa, su disciplina y amor al Ejército; así que resulta estéril la labor de los elementos perturbadores, enemigos de la patria y de los institutos armados.»

A pio y sin dinero

Hoy arribaron a Barcelona los periodistas checos Josef Mora y Josef Brosick, que recorren el mundo a pié y sin dinero.

Emprendieron su excursión, desde Praga, el día 13 de Mayo del 92; llevan recorridos 22.120 kilómetros, habiendo atravesado Alemania, Dinamarca, Suecia, Finlandia, Suiza, Italia, Austria y los Balcanes.

Desde Barcelona irán a Madrid y desde allí a Gibraltar y después recorrerán África, Asia, y por el estrecho de Bering irán a América, que se proponen cruzar de Norte a Sur, para encaminarse a Australia, regresando a su país.

Un guardia se hiere a sí mismo

Al guardia de Seguridad 787, Juan Pérez Miñana, perteneciente a la pareja que presta servicio frente al local de la Federación Patronal, en la Rambla de Cataluña, número 123, se le disparó esta tarde la tercerola, llevándole el dedo pulgar de la mano derecha.

La huelga de Sitges

Continúan en huelga los obreros del autódromo de Sitges.

Hoy han entrado al trabajo cuarenta esquirols más que en días pasados.

Los obreros de la carpintería propiedad de los Sres. Margarin y Cordera, de Granollers, se han declarado en huelga por haber declarado el boicot a una casa del citado pueblo, de la que dicha fábrica es abastecedora.

Vuelco de un carro

En las inmediaciones de Tarrasa un carro, al llegar próximo a la finca que posee el ex diputado provincial D. Juan Baraba, volcó, cayéndose por un precipicio, y resultando con gravísimas heridas Juan Sellares, de treinta y seis años; Juan Trullas, de cuarenta, y Buenaventura Senra, de treinta y cinco.

Los panaderos de Granollers

El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Granollers dando cuenta de haberse declarado en huelga los obreros panaderos de dicha población.

Añadió que le indicaba en la comunicación telegráfica que no había faltado el pan, por haberse elaborado en cantidad suficiente por los patronos.

Complot descubierto

Barcelona, 31.—En el Palacio de Justicia hemos oído decir que hace días la Policía tuvo confidencias de que se preparaba un atentado contra una señora de la buena sociedad de Barcelona, cuyo esposo ocupa un elevado cargo.

Al practicar las oportunas gestiones, se comprobó la conjura, dirigida por un individuo que está procesado y preso por atentado contra la autoridad.

De esta pesquisa resultó la detención de dos individuos señalados como cómplices, a los que se ocupó, según se dice en el Palacio de Justicia, pistolas.

Enterados los magistrados que forman la Sala de vacaciones de la Audiencia, que precisamente había acordado la libertad provisional, mediante la fianza de 500 pesetas, del presunto organizador del complot, cuyo juicio oral está señalado para el día 27 de este mes, acordaron revocar tal acuerdo, y por ello continúa en la cárcel el expresado individuo, del que en la jefatura de Policía existen antecedentes que le han hecho conceptuar como muy peligroso.

La agitación de los ferroviarios

Barcelona, 31.—Autorizado con el sello del Sindicato libre de ferroviarios españoles, recibimos las siguientes notas:

«El Sindicato libre profesional de ferroviarios españoles advierte a sus asociados que estén preparados para cumplir las órdenes que reciban de su Junta en el caso de que el Gobierno retire los anticipos a las Compañías, y por ende éstas suprimieran los pluses, así como también dejara de cumplirse la jornada de ocho horas en distintos servicios. Interin todos los afiliados a nuestro Sindicato deben intensificar la propaganda para luchar como un solo hombre en pro de dar satisfacción a nuestras aspiraciones.»—La Directiva.»

Muerte de un carabiniro

Barcelona, 31.—En el Hospital Militar ha fallecido el carabiniro Francisco Garriga Serano, a consecuencia de la herida que le infirió en el pueblo de Masnou su compañero Antonio Gallego Benítez, al disparar contra un cabo del mismo Cuerpo.

Líricos modernos

Cantares

Por cada ventura,
muchísimas penas.
¡Si para esto tenemos la vida,
más vale perderla!

Las horas se aprecian
por las circunstancias:
al feliz le parecen muy cortas,
al triste muy largas.

No hay que perder la esperanza
aunque se esté en la agonía,
que a veces er moribundo
suele recobrar la vía.

Por esa mala mujer
he perdido en este mundo
cuanto se me perdí.

No cuentes penas a nadie
que nadie te las remedie,
y en lugar de consolarle
de fiyo se rien de ellas.

Procura en tu indumentaria
llevar ropa de apariencia,
que el mundo ve lo que vistes,
pero no ve lo que piensas.

Por quererte con locura
enfermó mi corazón
y el pobre no tiene cura.

El que la ve se enamora
de sus ojitos que abrasan,
tan negros como la mora.

ANTONIO F. CUEVAS

LEYENDO

«Tierra y raza, cuentos españoles», por D. Fernando de Arteaga y Pereira. Oxford, Clarendon Press

El ilustre decano de los profesores españoles en Inglaterra, catedrático de Lengua y Literatura Castellana en la Universidad de Oxford, D. Fernando de Arteaga y Pereira, acaba de publicar un hermoso libro, «Tierra y raza», que el mismo subtítulo de «cuentos españoles», y que lo son, en efecto, con ese españolismo que tanto se depura, exaspera y acendra lejos de la patria.

Para dar cabal idea de lo que es este libro reproducimos a continuación el «Prólogo», que es de nuestro Manuel Machado, titular, además, de esta sección de crítica literaria en LA LIBERTAD.

Dice así:

«Prólogo

El pie de imprenta de este libro es toda una revelación, y a vueltas de su ilustre significación tan honrosa para el autor—un vago e involuntario reproche para España. Más lo sería si no supiéramos que Inglaterra, maestra en conocer el mérito de los hombres y en colocarlos donde más aproveche su obra, halló siempre fácil y grato el aquilatar todos los valores positivos, estimarlos justamente, y adoptarlos luego como cosa propia.

El hecho es que nuestras Universidades, nuestras Academias y Liceos, nuestras instituciones pedagógicas y literarias, nuestros Centros culturales en general, saben poco o nada de Fernando de Arteaga y Pereira—apellidos panibéricos—, la Universidad de Oxford le acoge en su claustro como profesor de nuestra lengua, y la imprenta de esa Universidad le edita sus libros. El placer de reivindicar para nosotros el nombre ilustre del notable escritor tiene, pues, el dejo agrícola de haber llegado un poco tarde al reconocimiento de su prestigio.

Ya con motivo de «Tierras amigas»—un tomo de bellísimos poemas del mismo Arteaga, también publicado por la University Press de Oxford—hicimos análogas observaciones, que vieron la luz pública en LA LIBERTAD.

Español archispañol, sin embargo, el de Arteaga—tal vez por eso mismo más apreciado en Ultra-Mancha—sus cuentos y narraciones de ahora, como sus poesías de ayer, tienen un castizo sabor vernáculo, son un dechado del fuerte realismo hispánico y ofrecen ese crudo relieve que da a las cosas el implacable sol de Castilla.

Influencias inglesas habrá, de seguro, en la labor de Arteaga; pero al modo, y no en mayor medida, que puede haberlas en la obra de un Galdós, de un Armando Palacio, netamente españoles. Dickens—verdadero patriarca de toda la novela moderna—no es tal vez ajeno a ese gusto, a ese amor con que Arteaga se complace en la pintura de los humildes, de los pobres, de los desheredados de la Naturaleza y de la fortuna.

Pero nada de bruma, de vaguedad ni de «humour» en la obra de Arteaga, cuya característica—lo repetimos—es la claridad realista, la verdad «cotidiana» y justa de estas vidas y de estos tipos y de estos paisajes sobrios y sinceros.

Poca literatura, además, en los cuentos y narraciones de Arteaga. Descuidada, la misma prosa no se siente de otra preocupación que la de hablar claramente y pintar con justeza.

De un modo natural, y como subconsciente, el poeta excelentísimo, elimina aquí toda hojarasca lírica y toda prosopopeya elocuente... La misma égloga virgiliana, que es el precioso cuento titulado «A su tiempo», no nos llega a dar esa sensación de poema bucólico sino a fuerza del verismo con que se describe la campestre escena, el cual nos hace sentir casi físicamente el rudo aroma del tomillo y la ofensa del resol sobre el camino polvoriento.

«Pintar con justeza y con sencillez» parece ser el lema de Arteaga en este libro tan vario y tan luminoso.

No se trata de sugerir, sino de expresar.

No es el reino interior, sino la vida, rica y policromas, el objeto del libro. Hombres, mujeres, cosas, paisajes urbanos o rurales—como fondo del drama—, y, sobre todo, drama, acción real y viva. Y todo ello pintado a plena luz, con un fuertísimo claroscuro, que hace brillar por igual ante nuestros ojos lágrimas y sonrisas, harapos y joyas.

Así los tipos quedan—diríamos—grabados, rehundidos en nuestra fantasía de modo indeleble.

«Petrona», la ciega mendiga; el «Tío Lamparillas», «D. Hermenegildo Calderón», «El cabo Galdós», «Crisóstomo», el de Anso; «El cura de Ordales», «Don José, el Habanero», «El vicario de Lumbiera», «El primo Pepito», «Quiteria, la de Consuegra», «Simona y Fermín», «La tía Javiera», «El Santo»..., son para nosotros personas reales, héroes vivientes del suceso o la escena en que intervienen, y de ellos guardamos, al fin, un recuerdo no sólo vibrante sino afectivo.

Leed, leed este libro tan sincera y tan bellamente escrito. Decidme luego si no es un verdadero artista—más aún que un escritor—el que ha sabido ver todo eso y pintarlo con la fuerte paleta goyesca, iris del espíritu artístico español, tan severo, tan sobrio, tan noblemente claro.

MANUEL MACHADO.

DE BILBAO

Bilbao, 31.—Han sido detenidos por la Policía Ernesto Carrin, de veintisiete años, que se titula periodista, natural de Marsella, y Leopoldo León Gómez, de veintisiete años, jornalero, natural de Huelva.

Los dos están considerados como anarquistas y llevaban la documentación incompleta.

Han ingresado en la cárcel.

A Carrin se le ocupó una pistola.

—Los padres de los soldados de cuota han hecho diversas visitas y se han puesto de acuerdo con algunos partidos políticos para organizar un mitin y una manifestación monstruo para pedir que acabe la guerra de Marruecos.

También han teleografiado a los ministros de Estado y Hacienda interesando que ejerzan su influencia sobre el resto del Gobierno para evitar una nueva aventura en Marruecos y nuevos gravámenes al Tesoro nacional.

—Con motivo de la fiesta de San Ignacio, en la Diputación y en el Ayuntamiento han sido colocadas hoy colgaduras y banderas.

También fueron adornados los locales de diferentes Sociedades.

En la iglesia de Santiago se celebró la tradicional función religiosa, con asistencia de la Diputación. Los socios de las Juventudes Vascas han celebrado diversos festejos.

En Bergoña, en Las Arenas, en Basurto y en el frontón Euskalduna se han verificado los distintos actos.

El presente de China

Quiere suicidarse y está grave

Tien-Tsin, 31.—Parece que el presidente de la República china ha intentado suicidarse y que se encuentra en gravé estado.

Asesinada por su esposo

Cómo ocurrió el crimen.—El autor se da a la fuga.—Cambio de táctica.—Lo que dice el matador.—Declaración del amante

Sevilla, 31.—A la puerta de la casa número 11 de la plaza de San Marcos se desarrolló ayer un trágico crimen que ha causado honda impresión.

En dicha casa, y en calidad de huésped, vivía Manuela Bermúdez Lobato, de veintitrés años, mujer de belleza extraordinaria que se encontraba separada de su esposo.

Ayer, al caer la tarde, se presentó en la casa de referencia Rafael González, esposo de Manuela, el cual la pasó recado para que saliera a la puerta, pues deseaba hablarla.

En dicho sitio, y a la vista de varios vecinos, el matrimonio estuvo dialogando breves momentos, tras de los cuales Rafael, blandiendo un cuchillo, se abalanzó a su esposa, asestandole un tremendo tajo en el cuello.

De momento, la víctima, aterrorizada y manando sangre, corrió con el propósito de ganar la escalera de la casa; pero subidos apenas los primeros tramos, cayó y rodó, muerta ya, hasta el pie del primer escalón.

Rafael, una vez cometido el crimen, se dio a la fuga; pero más tarde se entregó a una pareja de guardias de Seguridad que prestaba servicio en la calle de la Feria.

Conducido al Juzgado, allí declaró que había recibido en Madrid, donde trabajaba en un bar como camarero, carta de un amigo suyo llamado Gabriel Heredia López, en la que le decía que su mujer y Luis Barral se entendían.

Inmediatamente vino a Sevilla, y después de comprar un cuchillo en un establecimiento de la calle de la Feria marchó a la casa citada, donde habitaba Manuela.

Rafael agrega en su declaración que su mujer no negó que existiera entre ella y Barral amistad íntima, y entonces, desesperado, la mató.

Dijo también que antes de marchar a Madrid había trabajado en la casa editorial propiedad de Barral, y que éste le buscó la ecología que desempeñaba en Madrid, por lo cual sospecha que desde antes de marchar él a la corte se entendía Barral y su mujer.

También ha declarado Luis Barral, quien ha dicho que Rafael conocía las relaciones que mantenía él con su mujer, y al efecto ha presentado cartas del propio Rafael que así lo acreditan.

DESDE MURCIA

El hombre que llegó tarde...

Así como existen hombres que deben todo lo que son a una fina percepción del momento oportuno, existen otros, por el contrario, que llegan tarde a todas partes y malogran sus esfuerzos, adentrándose por entre los vecietos del ridículo.

Llegar tarde para un político es fracasar grotescamente. Igual que el viajero gordo que ve alzarse el tren que debía haber tomado; igual que el «arrivista», que teniendo que despedir al jefe se entretiene comprando unos puros y llega tarde... a la despedida. Igual que D. Vicente Llovera y Codorní, diputado por la circunscripción de Murcia...

¡Ha llegado tarde a defender los intereses morales de unos cuantos murcianos, pues cuando su voz de ilustre cervista se oyó en el Parlamento ya habla intervenido D. Luis de Oteyza en favor de unas madres desvalidas, mientras nuestros diputados se callaron como muertos, aun después de haber sido requeridos por «El Liberal», de pasado y olvidado prestigio e incoloro en política, sin que le hicieran caso.

Es decir, que aquí viene el refrán de «que nunca segundas partes fueron buenas». El Sr. Llovera ha hecho ahora el papel de segunda parte, con un éxito lamentable, urdido por la inoportunidad de un inhábil deseo de que la masa popular le halague y jalee. El Sr. Llovera no ha hecho nada en favor de la solución del asunto de las quintas, y, además, ha intervenido cuando a D. Luis de Oteyza, director de LA LIBERTAD, diputado a Cortes por Huelva e ilustre periodista, le ofreció el señor ministro de la Guerra solucionar lo antes posible la situación de los prófugos en cuanto le enviase una relación con los nombres de los perjudicados. ¡Y así ha sucedido! Esto se llama hacer el ridículo, Sr. Llovera, en todos los idiomas del mundo.

«El Liberal», que vive precariamente al amparo de la ubre cervista, periódico que hoy disfruta de escasos lectores, publicó un artículo de fondo diciéndo que una pobre viuda recorria Murcia llorosa, quejándose de que un hijo suyo hubiese sido declarado prófugo cuando había presentado a tiempo los documentos que sirven para firmar el expediente eliminatorio. Este fué el primer chispazo de la campaña que tan hermoso resultado ha dado. A los pocos días publicáramos en estas columnas una crónica titulada «Una pobre mujer», y se la enviábamos a los concejales D. Pedro Jara Carrillo y D. Manuel Navarro, en súplica de que interviniesen en el Ayuntamiento para que el culpable fuese castigado.

Así lo hizo el Sr. Navarro, atendiendo mi ruego, y el empleado del Ayuntamiento fué suspendido de empleo y sueldo y procesado. Más tarde, y en otra crónica titulada «Empieza a hacerse justicia», pedía al gobernador civil, Sr. Salvadores, que denunciase al fiscal a la Agencia de quintas que funcionaba como una fábrica de prófugos para que la opinión pública recibiese la satisfacción que merecía.

El Sr. Salvadores, en nota oficiosa que publicaron todos los diarios, manifestó que, contestando a un artículo de LA LIBERTAD, tenía que decir que la denuncia al fiscal había sido ya hecha por él desde los primeros días en que la Prensa de Madrid se había ocupado del asunto.

«El Liberal» publicó la nota al revés. No citó a LA LIBERTAD y se atribuyó una cosa que no es enteramente suya.

Hemos de dejar ahogados dos hechos elocuentes: uno, que «El Liberal» pidió a los diputados de la capital que interviniesen en el Parlamento, ¡y no fué atendido! Otro, que D. Luis de Oteyza intervino por su propia iniciativa y acaso por estímulo de mis crónicas. Y ahora dos afirmaciones rotundas: «El Liberal», después de nuestra primera crónica, no ha hecho más que «refritar» pálidamente la prosa apasionada y vibrante que nos caracteriza; el éxito de la campaña periodística pertenece, en primer término, al cronista que esto escribe y a ese gran corresponsal que se llama Ricardo Serna, que hizo ambiente con sus telegramas dirigidos a «El Sol» y a LA LIBERTAD.

Y, en último término, a «El Liberal», que, dada su escasa circulación y prestigio, pigmeo al lado de la tirada de LA LIBERTAD, no hubiera conseguido nada de no ir en compañía tan honrosa como la citada.

¿Estamos?

Sr. Llovera: No basta poseer una hermosa colección de cachimbos, ni una cultura enciclopédica, ni una «posse» de hombre descurrido en el vestir, ni una sonrisa anatómica, ni una presuntuosa ironía contra las gentes, máscara de una íntima y lamentable vanidad, sino que hay que saber llegar a tiempo...

Murcia no puede agradecerle a usted su intervención parlamentaria. Las viudas y los viejecitos que volverán a ver a sus hijos bendecirán el nombre de D. Luis de Oteyza, que, sin ser murciano, supo pedir energicamente justicia. Alabarán a dos periodistas, que todavía, Sr. Llovera, no han sucumbido al poder caciquil y arbitrario del Sr. La Cierva. ¡Ha intentado usted recoger la corona de laurel del triunfo que los legítimos triunfadores habían dejado olvidada por modestia!... Las inhabilidades políticas se llaman fracasos. Y usted, Sr. Llovera, esta vez ha fracasado.

El triunfo parlamentario lo ha tenido el señor Oteyza, que no dejó ni un momento de emplear la gestión extraoficial para conseguir la revisión de los expedientes y el regreso a la Península de los supuestos prófugos.

La verdad en su punto. A la verdad nos debemos y por ella peleamos hace muchos años.

ROBERTO VALDES

DESDE MALAGA

de normas locales

Desde hace algunos años, Málaga, la del clima privilegiado, una de las más bellas ciudades del Mediterráneo, venía siendo la «Ceñicienta» del cuento.

Acaso no faltaba razón a la copla popular, que decía:

«Malaguita de mi arma, te jizo Dios desgraciá; que eres como rosa blanca que se marchita orvidá.»

Olvidada por los Gobiernos, escuchando promesas que no se cumplían, sonriendo ante el elogio, que en nada práctico se convertía, era objeto de una indiferencia no merecida.

Mas parece que la suerte, que, como la mujer, es voluble, empieza a cambiar, y gracias también a la actividad de sus diputados, las reformas proyectadas y las ventajas ofrecidas toman cuerpo.

Se hacía indispensable, urgentísimo, el puente que desde la Puerta Nueva pudiese en comunicación el centro con el barrio de la Trinidad. Por amenaza ruina fué destruido el llamado de la Aurora, y cuando en los días del invierno el Guadalmedina, ese río traicionero y de fatales recuerdos, trae algún caudal, precisaba para ir al barrio dar grandes rodeos, buscando los puentes de Armifán y de Santo Domingo.

Al fin, quiso Dios que el ministro recordase que estaba puesta la primera piedra; pero no se pasaba de ese prólogo, que ocasionó un día de regocijo local, y ha enviado varios miles de pesetas, las necesarias para que los trabajos den principio. Se han expropiado varias fincas que estorbaban y eran además casuchas antihigiénicas, asilo de gitanos y gente del bronce.

Otra de las reformas que se mira como realizable es la edificación de la Fábrica de Tabacos. Hace un siglo que existió en Málaga, en el edificio que fué luego Aduana nacional, Gobierno civil, Delegación de Hacienda y cien cosas más, y destruyó un horrendo incendio el 26 de Abril de 1922. Por razones que ignoramos, la Fábrica se clausuró con la promesa de abrirse en seguida; pero la promesa no se vio cumplida.

Siendo presidente del Consejo de ministros el inolvidable estadista malagueño D. Antonio Cánovas del Castillo, accediendo a gestiones de su amigo íntimo el Sr. Solier, se designó a nuestra ciudad para que en ella se levantase un gran edificio para Fábrica de Tabacos. Hubo cohetes, música por las calles, telegramas de felicitación, acuerdos municipales, de esos que aquí prodigan nuestros ediles con lamerosa frecuencia, y esperanzas para la clase obrera, que atravesaba entonces una crisis importante.

Mas la real orden se olvidó y ya nadie pensaba en ella cuando, al desempeñar el ministerio de Hacienda el ilustre político Sr. Bergamín, se resucitó al proyecto; pero esta vez con energía, con firme propósito de que no fuese una desilusión más.

En pocos meses se tramitó el expediente y se contrataron terrenos en sitio bien elegido, no lejos de la vía férrea y cercano al barrio del Real. Ahora acaba de alzarse otro magnífico edificio industrial: la fábrica de fundición, el pomo que lleva el nombre de «Los Guindos», y que se inauguró no hace muchos días.

Nos visitó el director general de la Compañía Arrendataria, Sr. Bastos, y se aprobaron los planos, señalándose fecha para empezar los trabajos.

En la Fábrica se emplearán bastantes miles de obreros, que aprovecharán los obreros malagueños.

Además, se dice que la Compañía ofrece levantar una barriada de más de 400 casas, una iglesia, pabellones escolares para escuelas de niñas y niños, dependencia de éstos y a dotar de fuentes y servidumbres al vecindario.

Se añade que en la Fábrica podrán hallar ocupación unas tres mil mujeres y unos ochocientos hombres, sin contar los empleados indispensables de oficinas.

Málaga está, por tanto, de enhorabuena, y hay que repetir, como en los tiempos bíblicos:

—¡Hosanna! ¡Hosanna!

NARCISO DIAZ DE ESCUVAR

LA POLITICA

Un diálogo con el presidente

Ayer, a las diez de la mañana, regresó a Madrid el jefe del Gobierno, procedente de su finca de Torrelodones.

Manifestó el marqués de Alhucemas que había conferenciado por teléfono con varios ministros, y éstos le informaron de que no ocurría novedad.

—Ha estado a visitarme—añadió el presidente—el ministro de Gracia y Justicia para hablarme del problema del inquilinato y del discurso de apertura de Tribunales, exponiéndome su pensamiento sobre lo que habrá de ser este discurso.

También me hizo entrega de algunos decretos, con objeto de enviarlos en la valija a la firma del rey.

El telegrama diario de Santander dice que la familia real sigue sin novedad.

Mañana, a las cinco y media, como ya saben ustedes, tendremos Consejo de ministros.

—Se ha recibido ya la Memoria del alto comisario—preguntó un periodista.

—No lo sé—contestó el jefe del Gobierno.

—Pues hablaban los periódicos de que había aterrizado en Córdoba un aeroplano conduciendo a un jefe del Ejército, portador de documentos.

LAS RESPONSABILIDADES

Manifestaciones del general Bazán

Un periódico de la noche publica algunas manifestaciones hechas por el general don Pedro Bazán, presidente de la Comisión encargada de depurar las responsabilidades administrativas en el Ejército.

Aunque el general no se mostró muy explícito, por el interés del tema, reproducimos las palabras de aquel jefe:

«Aun lamentándolo mucho—dijo el general Bazán—, nada puedo decir, ya que además del carácter de reserva de los trabajos, en el presente momento nos encontramos en un período que pudiéramos llamar de preparación.

Hay que averiguar los gastos habidos desde el año 1914 y los originados por la ley de reformas militares. Esto constituye una tarea ardua y requiere algún tiempo.

Por lo demás, se trata de una especie de sumaria, y nunca se ha visto que ningún juez hable del estado de los sumarios que instruye.

Cuando se publicó la real orden encomendándose esta misión, creí que en cuestión de mes y medio podría tener en mi poder todos los informes y datos que necesitaba. Pero no ha sido así.

En las cuatro líneas que comprendía la citada real orden se advierte bien a las claras que la labor a realizar es más extensa que lo que a primera vista parece.

Así las cosas, ignoro aún cuándo podré marchar a Marruecos, si bien supongo que tardaré todavía un mes por lo menos. De África he recibido varias cartas en las que se me pregunta cómo es que aún no he ido por allí, y es que no tienen en cuenta que es difícilísimo obtener cuantos datos se necesitan para realizar la misión que me ha sido encomendada.»

Luego manifestó el general que la Comisión parlamentaria de Responsabilidades le había citado para informar, y él advirtió que no podía comparecer ante aquella, dada la delicada misión que estaba llevando a cabo, y que, por tanto, se limitaba a enviar un informe por escrito, como un ciudadano cualquiera.

—Yo agradecería mucho—rogó el general Bazán—que no se me «trajera y llevara», dejándome completamente tranquilo, como se hizo con el general Picasso, el cual realizó su misión sin que nadie se ocupara de sus trabajos.

Bien es verdad que al general Picasso se le dejó «hacer» porque no se sospechaba lo que de su expediente iba a salir; pero una vez visto lo que de él resulta, la gente cree que del expediente que yo instruyo ha de salir otro tanto, aun cuando me temo que basta que se hable mucho de ello para que luego resulte el parto de los montes.

Yo, en realidad—terminó diciendo el general Bazán—, desearía que del expediente que instruyo no saliera ningún encartado, ni por incapacidad mía, sino porque efectivamente no se encontrara motivo para ello.»

Los trabajos de la Comisión parlamentaria. Ayer mañana, a las diez y media, se reunió, bajo la presidencia de D. Bernardo Sagasta, la Comisión de Responsabilidades, promulgando su labor.

Informó ante ella el ministro de la Guerra, general Aizpuru, invirtiendo en su labor una hora.

Después informó el director de «El Telegrama del Rif», D. Cándido Lobera, que permaneció ante la Comisión hasta las doce y veinticinco minutos.

A continuación depuso el ex ayudante del general Silvestre D. Tulio López.

A la una y media terminó la reunión, facilitándose la siguiente nota:

«El señor general Aizpuru, como ex comandante general de Melilla, informó concretamente sobre las relaciones de las autoridades militares con Abd-el-Krim antes de su rebeldía.

El Sr. Lobera expuso sus conocidos puntos de vista sobre el protectorado y reprodujo las referencias de la tragedia de Annual, consignadas en su artículo de «El Telegrama del Rif».

El teniente coronel D. Tulio López, ayudante que fué del infortunado general Silvestre, expuso noticias de sus relaciones con aquel jefe.»

Por referencias particulares se supo que el general Aizpuru se refirió en su informe ante la Comisión de Responsabilidades a las relaciones que durante la época de su mando sostuvieron las autoridades de Melilla con Abd-el-Krim y su familia, como ya se dice en la nota oficiosa que se ha dado a primera hora de la tarde.

Añadió que el desagradable episodio de las manifestaciones germanófilas de Abd-el-Krim no pareció, a primera vista, que hubiera alterado sus sentimientos respecto de los españoles, hacia los cuales no dejó de mostrarse amistoso, y así se portó hasta el día en que marchó a unirse con su kábila para no dar señales de vida hasta que apareció al frente de los rebeldes.

A las seis de la tarde volvió a reunirse la Comisión, terminando la reunión a las nueve menos cuarto de la noche.

El presidente, Sr. Sagasta, facilitó la siguiente referencia oficiosa: «Deban comparecer esta tarde el general Berenguer y el Sr. Amado.

El primero, ausente de Madrid, no ha debido recibir oportunamente el requerimiento de la Comisión, y por eso, sin duda alguna, no ha comparecido.

El segundo dirigió un telegrama al presidente de la Comisión desde Irún, manifestando, por hallarse enfermo, no podía encontrarse hoy en Madrid.

A su propia instancia compareció ante la Comisión el Sr. Mariscal de Gante, secretario de redacción de «La Correspondencia Mi-

litar», que, por haber residido varios años en Melilla, expuso noticias y opiniones acerca de la acción de España en Marruecos.

El Sr. Corbella compareció y aportó varios antecedentes de su acción africanista, así como determinadas noticias concretas que la Comisión le pidió.

Terminado el plazo que se señaló para la información pública, la Comisión deliberó sobre el plan de trabajos a desarrollar. Este plan será compatible con los informes de aquellas personas que, citadas expresamente, no han podido comparecer aún. La Comisión acordó volver a reunirse mañana, a las cinco de la tarde, con objeto de conocer los informes escritos y de resolver sobre la forma de desarrollar la labor que ha de realizarse para comprobar los datos y antecedentes de que se han hecho mención en los informes públicos.»

BAÑOS DE SUDOR

Ola viene y ola va

Según el servicio meteorológico oficial, la temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 34,9 grados, y la mínima, de 12,6.

Pero según nuestro abrasado y sudoroso cuerpo, la mínima debió oscilar entre los cuarenta y los cincuenta grados.

Y con tantos grados, no hay necesidad de decir que el calor es general.

Los pronósticos para hoy son escalofriantes, y esto salimos ganando. En vista de que la ola de calor no ha podido con nosotros, se anuncia que nos envolverá otra de fuego. Esperemos la de gases asfixiantes, que no tardará en llegar.

LOS EMPLEADOS DE BANCA Y BOLSA

Por fin, cobraron suer

Los empleados cobran

La intranquilidad que dominaba al personal bancario, porque aún no habían hecho los Bancos el pago de la nómina de personal, quedó ayer desvanecida.

Los Bancos pagaron a su personal, y le pagaron, sin dificultades, con arreglo a sus bases firmadas con el Sindicato.

Nuevo Comité

Ante el recrudecimiento del conflicto y de los acuerdos de la asamblea de Zaragoza, el Sindicato ha nombrado un nuevo Comité de huelga encargado de resolver rápidamente el asunto, y le integran algunos de los individuos de la Directiva. Esta confía en que dentro de dos días cambie por completo el aspecto de la cuestión.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el Sr. Caro, detenido por un incidente ocurrido en el Banco de Bilbao.

¿Hacia la huelga general?

Barcelona, 31.—El Sindicato Libre profesional de empleados de Banca y Bolsa facilitó el siguiente comunicado:

«Ha regresado a Barcelona la Comisión que se trasladó a Madrid para ultimar las gestiones que debían llevarse a la práctica para resolver el actual conflicto bancario. Como quiera que el conflicto que actualmente sostienen los empleados del Banco Español de Crédito, Vizcaya y Bilbao, no se le ve una solución rápida, el Comité directivo del Sindicato Libre de Banca y Bolsa ha tomado el acuerdo de nombrar un Comité de huelga para que se haga cargo de la tramitación de dicho conflicto.

Por lo tanto, desde mañana entrará en una nueva fase la huelga de la Banca, y de persistir la actitud de intransigencia se irá desde luego a un movimiento general de solidaridad. Si se continuara como hasta ahora coaccionando a los empleados que pertenecen al Sindicato libre de Banca y Bolsa para que dejen de cumplir las órdenes emanadas de su Comité, a éste no le quedará otro recurso para evitarlo que poner en práctica los que ponen algunos directores de Bancos.

No queremos, bajo ningún pretexto, salirnos de la ley, como quiere obligarnos la Patronal bancaria; pero sí decimos públicamente que el Comité de huelga declina toda responsabilidad por lo que pueda sobrevenir, dado el caso de que no se encuentre una solución al conflicto dentro de plazo breve. Han transcurrido muchos días y hemos hecho grandes esfuerzos para evitar que el conflicto de Banca se extendiera; pero va que no se tiene en cuenta nuestra buena disposición para evitar que se complique la huelga bancaria, desde hoy nos deslindamos de todo compromiso que hubiéramos podido contraer con determinados Bancos que se han solidarizado con el Banco Español de Crédito.

MISTERIOSO SUCESO

Una mujer gravemente herida

Granada, 31.—En el pueblo de Zubia fué encontrada esa mañana, en su domicilio, Angustias Domínguez Rivero, de veintidós años, la cual presentaba una herida de arma de fuego en la región temporal izquierda. Cuando Angustias fué recogida del suelo tenía en su brazo una hija suya, niña de corta edad.

Ante el Juzgado declaró que estando en la sala baja de su casa penetró en la habitación un enmascarado, el cual la pidió una fuerte cantidad, y, como ella se negase, el desconocido la hirió.

El marido de la víctima, llamado Miguel Sánchez, reconoció como suya la pistola, diciendo que la guardaba en la cómoda.

Otras versiones aseguraban que se trataba de un suicidio, y que Angustias, apoderándose de la pistola, bajó a la cuadra y se disparó un tiro. Luego se acordó de su hijo, y al subir y tomarla en sus brazos la faltaron las fuerzas, cayendo en la forma que fué hallada.

DESDE BURGOS

Kodak

Nota

Ahora que ha llegado el momento de los tópicos veraniegos, tópicos bonitos y vestidos de blanco, hay que sacar a la calle—con los calcetines blancos que se empeñan en recordar la playa—esta kodak pequeña y sin importancia, que apuntará cada uno de los momentos interesantes en nuestra vida veraniega y vulgar.

Las fiestas

Hoy, primer día de feria, la pequeña ciudad se ha llenado de automóviles. Los claxons han agujereado el silencio burgalés, y han alborotado todas las calles provincianas, espantando las palomas de la tranquilidad.

Ha llegado el momento de divertirse oficialmente. Corridas de toros, músicas, cohetes... Los oídos se llenan del «chinchín» popular y nuestros corazones juveniles saltan bullangueros.

Hasta las callejuelas más deliciosamente íntimas, más solitarias, se han llenado de luces de escenografía y de cantos populares.

He aquí el momento para sonreír puerilmente ante el «jazz-band» de colores de la feria y la alegría pintoresca del «tiovivo», de «las barcas», del «pim-pam-pum».

Canciones gallegas

Entre esta greguería municipal hemos encontrado unas canciones gallegas. ¡Canciones gallegas en Castilla! Canciones aldeanas que se habrán perdido entre las hojitas fragantes de los pinos y un aire marinero ha empujado hacia Castilla.

En Burgos nos han extrañado mucho estas canciones deliciosas, por la distancia de Galicia. Se las ve desorientadas, temblando de nostalgia entre los viejos chopos y alrededor de los campanarios.

¿Quién habrá hecho llegar hasta aquí la dulzura del

Xa furs a Marín, xa pasei o mar, xa són marifeiro, xa sei navegar?

Quizá las lanzaría a la tranquilidad de la noche algún mozo romero o alguna blanca trapa, y un viento celta y aventurero las traza a Castilla bromeando.

Dulzaina

Burgos está lleno de forasteros. La visita cordial de los palentinos, sobre todo, ha llenado de voces las calles. Se ha recordado el viejo tema de las ciudades hermanas y se oyen constantemente vivas a Palencia y a Burgos.

Pero entre todas las voces, la más deliciosa para mí ha sido esa de la dulzaina, voz melosa y campestre que ha prendido de los árboles urbanos evocaciones de romera. Esta dulzaina, que ha salido al anochecer por las calles de la vieja ciudad, es el saludo franco y campechano de los campesinos a la capital, y tiene un aire tan noble y tan ingenioso que guarda toda la cordialidad de los castellanos viejos, sin tópicos ni adornos.

Resumen

Pensamos aburrilladamente. Entre este movimiento constante, desconocido, no podemos pensar de otra manera.

Las calles, con el ir y venir de la gente que las llena, son un «tiovivo» agradable. Luces, voces, caras desconocidas... (Las estrellas miran, asombradas, desde lo alto.)

EDUARDO DE ONTANÓN

El mejor purgante, BESOY

DE OVIEDO

Oviedo, 31.—Ha llegado el obispo de Segovia, que mañana saldrá para Covadonga, donde se celebrará la bendición de una piedra extraída de la montaña y que se destina para el Centro Asturiano que se está construyendo en La Habana. Asistirán también el obispo de Oviedo, el senador Sr. Canelia, la marquesa de Argüelles y otras personalidades.

—En una panadería propiedad de Alonso González García, situada en la calle de Buenavista, se incendió un montón de leña de la que sirve para caldear el horno, y las llamas, propagadas rápidamente por los enseres de madera que en la tahona había, no tardaron en hacer presa en el edificio. El fuego redujo a cenizas la casa y el mobiliario.

La esposa y dos hijos del tahonero fueron salvados por una pareja de Seguridad y unos vecinos.

—Durante la celebración de una fiesta en la parroquia de Lavandera, se le disparó una pistola a Bautista Corujo Quintana, vecino de dicha parroquia, y el proyectil alcanzó a una de las jóvenes que asistían al acto, llamada Delina Menéndez, de diecinueve años. La joven fué conducida a la Casa de socorro en un automóvil y se le curó de una herida en el parietal izquierdo. Pasó al Hospital.

Una alegre jerga que termina en la comisaría

Huesca, 31.—Esta madrugada varios individuos, entre los que había algunos militares, después de cenar en un restaurante nocturno, donde bebieron abundantemente, se dirigieron al puente colgante de nueva construcción y causaron grandes destrozos.

Rompieron un artístico poste que hay colocado en la entrada del puente y otro telegráfico. La Policía detuvo a los alegres jóvenes, conduciéndolos a la presencia judicial.

Mentidero taurino

José Salas

Este valiente novillero zaragozano, a quien no debe confundirse con otro llamado Jiménez Salas, que fué detenido por negarse a matar un novillo en la corrida nocturna celebrada en Granada últimamente, tiene contratadas, entre otras, las siguientes novilladas: El 12 de Agosto en Maella; el 15, en Albacete y el 26 en Orgaz; el 10 de Septiembre en Aranda de Duero; el 16 en Belchite; el 27 en Albalate y el 29 en Alcañiz, además de otra sin fecha en Zaragoza, a consecuencia de un plebiscito llevado a cabo por un seminario profesional de esa capital.

No es aventurado decir, porque nuestros informes proceden de persona bien enterada, que José Salas mostrará su arte y su valor en una de las novilladas que se celebrarán durante el mes que hoy empieza, en la plaza de Madrid, así como ya nos lo mostró esta temporada en la de Vista Alegre.

¿No es así, Sr. Retana?

La cuadrilla Lerin

La cuadrilla bufa Lerin, Charlot, Guardia torero y su Botones, que cuentan tantos éxitos como actuaciones, tienen firmadas por las Empresas respectivas estas charlotadas: 4 de Agosto, en Albacete; 11, en Cartagena; 15, en Aranda; 17, en Miraflores; 3 y 6 de Septiembre, en Peñaranda; 9, en Madrigal; 10, en la Mota del Cuervo; 16, en Salamanca, y dos más en La Coruña.

Su debut en Madrid, que será sin duda un acontecimiento artístico, por la calidad y cantidad de los componentes de la cuadrilla y sus variados y graciosos trucos, tendrá lugar el jueves 9 de Septiembre.

CONSERVAS «MORGAN»

El Pimiento «Morgan» es el mejor
Pídase en todas partes.

SIGUE EL ABUSO

Las sillas de los paseos públicos

Recordarán nuestros lectores que repetidas veces hemos acogido en estas columnas quejas y protestas motivadas por los intolerables abusos cometidos por el contratista de las sillas de los paseos públicos. Alguna vez, la alcaldía, respondiendo a nuestras denuncias, ha dado a la publicidad notas en que recomendaba al público que no abonase por el asiento sobrepago alguno, pues de ninguna manera podía exigirse.

Pero el contratista en cuestión no cesa en sus lucrativas maniobras, y ahora, aprovechando los conciertos en Rosales, quiere nacer su agosto a costa de la Banda Municipal. Mejor dicho, del auditorio pagano.

Primero intentó cobrar un precio superior a los 20 céntimos que autoriza el contrato por cada asiento. Las quejas del público en los periódicos le malograron el negocio. Pero como el hombre es habil y no carece de recursos, ¿qué creen ustedes que ha hecho? Pues colocar en torno al kiosco de la música reducido número de sillas, martingala en virtud de la cual el público se ve obligado a ocupar otras sillas que no son oficialmente del contratista y que se cobran a dos reales y a peseta. ¿Qué tal? ¿Es o no es hombre de negocios el contratista?

Claro es que toda su ciencia para explotar al público no le serviría de nada si el Ayuntamiento, velando por los intereses del vecindario, como es su deber, hiciera cumplir con el suyo al contratista de las sillas.

O si le rescindiera el contrato, que motivos sobrados para ello ha dado.

Escándalo en un teatro

Sustos, carreras, palos y varios heridos. Sevilla, 31.—En el teatro Pasañal, de Morón, se originó anoche un tremendo escándalo, que degeneró en motín tumultuoso.

Al detener unos guardias municipales a dos chiquillos que se peleaban fueron abucheados por un soldado de Artillería que ocupaba una

localidad inmediata al sitio que la contienda se desarrolló.

Uno de los guardias, hombre, a juzgar por los resultados, de «malas pulgas», desenvainando el sable le propinó con él al militar tan tremendo golpe, que le hizo rodar al suelo privado de sentido.

Entonces arrojó el escándalo, habiendo sustos, carreras y desmayos de mujeres.

Trasladado el soldado a la Casa de socorro fué curado de contusiones en la región occipital y conmoción cerebral.

También fué asistido el guardia José Galán, que presentaba una herida de arma blanca en la mano derecha, que no se sabe quién se la causó, y su compañero, José Bueno, de heridas en la cara.

El público acudió a la Casa de socorro escandalizando, y al Ayuntamiento en actitud tumultuosa, donde se refugiaron los guardias.

Se dió cuenta al Juzgado, y éste ordenó la prisión preventiva de los guardias.

Al ser conocida esta orden, los agentes municipales y los serenos se presentaron al alcalde renunciando a sus cargos y negándose a seguir prestando servicio.

A consecuencia de las carreras hay varios heridos leves de caídas y pisotones, entre ellos varios niños.

El vizconde de Matamala

En la mañana de ayer falleció en Madrid el ex ministro y ex magistrado del Supremo, vizconde de Matamala.

DE MURCIA

Los guardias abofetean a los detenidos

Murcia, 31.—Un periódico local formula una denuncia contra los guardias de Seguridad, a quienes acusa de llevar a cabo gran número de detenciones arbitrarias y de haber conducido a los detenidos a la Comisaría atados y abofeteándolos, y por si esto fuera poco, en los calabozos habían sido objeto de toda suerte de vejaciones.

Hoy irán algunas personalidades a ver al gobernador para protestar contra estos hechos.

Los médicos de Caravaca

El gobernador ha anunciado que hoy reunirá en su despacho nuevamente al decano del Colegio Médico, al diputado por Cartagena, Sr. García Abadolo, y a los representantes del Ayuntamiento para tratar de resolver la huelga de médicos planteada.

Colisión entre huelguistas

El alcalde de Yecla ha comunicado al gobernador que un grupo de albañiles no asociados había sido objeto de una agresión por parte de otro grupo de albañiles asociados. Ambos grupos se apedrearon y hubo algunos heridos leves.

Fraille que se ahoga

Valencia de Don Juan, 31.—En el río Eslla, y en el sitio denominado La Isla, precioso ahogado el padre agustino Francisco García Monjas. Era sobrino del prior de los agustinos de León, a cuya comunidad pertenecía, y había llegado ayer a pasar unos días en esta villa.

El cadáver aún no ha aparecido.

DE EL FERROL

El Ferrol, 31.—Llegó el general D. Federico Berenguer, con su ayudante, para visitar a su sobrino D. Dámaso, hijo del ex alto comisario. Viene realizando una excursión por Galicia en automóvil.

Ha salido para Santander el nuevo buque destinado a la Comisión hidrográfica que levantará el plano de la costa cántabra.

El buque-escuela «Galatea» ha pasado a segunda situación en virtud de orden telegráfica del ministro de Marina. Con ese motivo desembarcó parte del personal.

La Asociación de Maestros se ha reunido en asamblea regional, haciendo suyas las conclusiones aprobadas en la nacional que se ha celebrado en Madrid, reinando gran entusiasmo.

—¿Por qué?

—La señora marquesa de Senneval es hermana del señor duque de Montbrison, en cuya casa queráis entrar.

—¿Caramba! ¿Qué diablo!

—¿Ved ahora el efecto de vuestras palabras si las profiréis delante de envidiosos y delatores! Ni veinticuatro horas estaréis en la casa.

—Tenéis razón, Boyer... Ya me informaré de las relaciones.

—Iba diciendo que el padre del señor vizconde llegó a descubrir, al cabo de doce o quince años de matrimonio, hasta entonces feliz, que tenía motivos de queja contra el conde polaco. Por desgracia o por fortuna, el señor vizconde nació nueve meses después de la época en que su padre... o, por mejor decir, que el conde de Saint-Remy había vuelto de su fatal viaje, de suerte que éste, a pesar de las grandes probabilidades que tenía, no podía asegurar que el señor vizconde era el fruto de un adulterio. Sin embargo, el señor conde no se separó al momento de su mujer, y sin querer tocar en lo más mínimo la dote que había llevado a su poder se retiró a la provincia con unos ochenta mil francos que poseía. Pero ahora vais a ver lo rencoroso y diabólico de su carácter. Aunque el ultraje tenía ya quince años de fecha cuando lo descubrió, y por tanto era caso de prescripción, el padre del señor vizconde, acompañado de su pariente M. Fermont, siguió la pista al seductor polaco y lo alcanzó en Venecia, después de haberlo buscado por espacio de dieciocho meses en casi todas las ciudades de Europa.

—¿Qué terquedad!

—Os digo, amigo Eduardo, que es un rencor de demonio!... En Venecia tuvo lugar

Cuentistas extranjeros

Por un beso

Ayer, amigo mío, después de nuestro whisky, salía del salón, cuando vi una cartera sobre la alfombra, un billete color rosa se escapaba de ella, en el que leí maquinalmente estas palabras misteriosas: «Por un beso».

«Pidiéndos excusas por haber penetrado indiscretamente en un rincón de vuestro corazón, os envío el precioso recuerdo. Venid a verme esta tarde y conversaremos...»

«Querida señora:

A mi edad, es sensible y ridículo dejar caer del bolsillo un billete en el que se leen semejantes palabras, ¿no es así? Reid, señora, y dejadme ver vuestra irónica compasión; eso no me disgustará... Pero, puesto que habéis descubierto un secreto un poco tierno, voy a daros el gusto de respirar su perfume junto con vos, y contáros—placé de anciano, que por toda riqueza sólo posee sus recuerdos—la sencilla historia de ese frágil papel.

¡Salí del colegio y entré a la vida con pesado y encantador patrimonio de ideas falsas, de ensueños absurdos y de quiméricos proyectos! En esa época en que se juzga la vida odiosa o ideal, según los temperamentos, a mí me pareció ideal no sé por qué; para mí se reducía entonces a tres o cuatro años de estudios de Derecho, al cabo de los cuales, un estudio de notario o de abogado me tomaría entre sus tortuosas encrucijadas y me obligaría durante el resto de mi vida a desenredar las interminables madejas de procesos y litigios.

Ese año mi padre me envió durante los dos meses de verano a casa de un amigo que vivía en el campo. Ese estimable caballero poseía una linda casa, una buena mujer y una hija deliciosa... Adivinaréis lo que sucedió: el tierno corazón del colegial se prendió de los cabellos rubios de la niña, el romance de siempre: suspiros, apretones de mano, querellas sostenidas por la coquetería naciente de mi bella, de ojos azules, que se divertía mucho desesperándose. Tenía la picaruela aires de reina para mantenerme a cierta distancia de ella. Jamás había podido rozar la punta de sus dedos con mis labios ni aun hacerle aceptar sin burla mis finas galanterías. Por fin, un día, cansado y furioso por mi reserva forzada, juré vengarme y comprometerla. No tenía yo una idea perfectamente clara de lo que era comprometer a una mujer; busqué mucho el medio más cobarde para llevar a cabo mi designio y concluí por detenerme en esta solución: un beso bullicioso dado a mi amiga en presencia de algunos testigos, y que la obligaran a mostrarse menos esquiva en el porvenir.

Una vez meditada mi venganza bajé al jardín a juntarme con la niña, que me recibió muy amablemente. Aún se dignó pedirme que le tomara algunas rosas, lo que hice al instante; al entregarle las espinosas ramas, retuve un instante su pequeña mano en la mía; pero por su coquetería acostumbra, cuando muy feliz fui a posar mis labios en ella, la retiró bruscamente, y me hizo con esa mano tan ambicionada por mí la más deliciosa morisqueta, bueyendo con sus flores. Quedé furioso e iba a correr tras ella... ¡Paciencial, me dije de repente. ¡Ah! ¡Ya veremos cuál será el último en reírse!

Me dirigí hacia la casa, buscando la ocasión de realizar mi proyecto. Al pie de la escalinata me encontré con el padre de la simpática amiga. Ya os he dicho, señora, que era un hombre gordo, de cara redonda y roja como una manzana. ¿Cómo me preguntaba a menudo, un hombre semejante puede tener por hija a una criatura tan delicada? Pero la Naturaleza tiene sus inconsecuencias.

—¿Y bien, joven, ¿dónde vais?—me preguntó—. Yo voy a dormir la siesta. El sol está muy ardiente.

Y sin más, se entró a la casa.

¿Dónde me encontraría mi amigo? Principié a buscarla, resuelto a darle el beso criminal, costara lo que costara. Ya me pare-

cia oír los gritos furiosos de la joven ultrajada, me parecía ver la llegada del padre llamándome cobarde y echándome de la casa. ¡No me olvidaré tan pronto, buenas gentes!, les gritaría yo, y por mucho tiempo el recuerdo de mi audacia os hará estremecer.

Saboreando de antemano el placer de los dioses, detuve a un doméstico que pasaba, y le pregunté dónde se encontraría su joven ama.

—En el salón—me contestó.

Fuí resueltamente y abrí la puerta.

Reinaba una semi-oscuridad, y en la sombra, sobre el sofá, percibí una cabeza inmovil durmiendo sobre los cojines. Mi corazón dió un vuelco. ¡He ahí mi venganza! Ya la tengo, pensé. ¡Ella duerme, mi cruel amiga; pues bien, yo la despertaré!

Cerré la puerta, lo que hizo la oscuridad completa, y me acerqué en puntillas al lado del sofá. Entonces, saboreando con delicia mi audacia, me incliné suavemente y di con todas mis fuerzas un beso bullicioso a la mejilla que se encontraba sobre los cojines... Una exclamación vigorosa y... masculina me respondió; retrocedí espantado, mientras que el dormilón se levantaba y mostraba el plácido semblante del dueño de la casa; porque mi beso se había equivocado ridículamente de dirección.

En ese momento estalló una carcajada irónica, aguda, cruel, como un remordimiento. Los remordimientos no son nada al lado de lo que yo sentía en ese minuto inolvidable, en que de pie, delante de mí, el buen hombre repetía flotándose los ojos: «Y bien, y bien, joven, ¿qué es esto?..» Mientras tanto, hundida, en un sillón, al otro extremo del salón, mi amiga continuaba riendo con su risa aguda que me desgarraba el corazón.

Por último, no teniendo qué contestar a las apremiantes preguntas del padre, corrí a mi pieza, donde pasé la más dolorosa de las noches. Al día siguiente pretexté una llamada de mi familia y me dispuse a partir.

Esperaba el carruaje que debía conducirme a la estación, cuando vi dirigirse hacia mí al objeto de mis suspiros, una amable sonrisa entrecubría sus labios, se acercó a mí con las manos tendidas, ofreciéndome un objeto, que no me atrevía a aceptar, temiendo que fuera un lazo. «Tomad, me dijo, despedámonos como amigos, y conservad esto como un recuerdo», y me regaló una rosa blanca y ese billete que perdí en vuestra casa. Quise entonces atraerla a mi lado y recuperar el beso que había perdido el día antes: «No, me dijo ella irguiendo su pequeña cabeza, no, vos no sabéis hacer eso...»

—Y esas palabras, señora, me han perseguido toda la vida.

—¿Sería verdad que yo no sabía hacer eso? ¿Que siempre ignoraría la dulce y preciosa ciencia de llegar hasta un corazón de mujer, de hacerlo mío y de conservarlo para siempre? Las pocas veces que me he enamorado después de eso ha flotado sobre mí algo muy triste; y el fin banal, melancólico, de esos sueños desvanecidos me ha dejado sin pensar y sin alegría... Decididamente, yo no sé hacer eso. Tal vez se necesitará para ello más vanidad, confesiones ardientes, bulliciosas abnegaciones, mi ternura muda y profunda es torpe e inactiva...

Y he aquí por qué me he quedado viejo y solo en un rincón de la tierra.

—¿Por un beso?—me preguntaréis.

—Pues sí, señora, ¡por un beso!

LUISA DAGNAU

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Carmelita Sevilla

El domingo último se perdió de su público del Ideal Rosales la gentilísima artista Carmelita Sevilla.

Su arte inimitable, su belleza y su gallardía hicieron resonar en su honor innumerables y caturosas ovaciones.

Muy en breve volverá a ser aplaudida en Madrid la gentil artista, que recorrerá primeramente en triunfo varias capitales españolas.

co y muy empolvado, aunque no eran más que las once del día.

—M. Boyer, el señor vizconde ha llamado dos veces—dijo el gigante.

Boyer pareció apesarse por haber faltado a su deber, se levantó precipitadamente y siguió al lacayo con tanta diligencia y respeto como si en realidad no fuese el propietario de la casa de su amo.

VI

El conde de Saint-Remy

Apenas hacía dos horas que Boyer había dejado la conversación de Eduardo para acudir al llamamiento de su amo, cuando el padre de éste llamó a la puerta cochera de la casa de la calle Chaillot.

El conde de Saint-Remy era un hombre alto, ágil y vigoroso aún, a pesar de su edad; el color casi acobrado de su cara resaltaba más aún al lado de sus cabellos y barba, blancos como un armiño, y dos cejas grandes y pobladas, que se habían conservado negras, casi le ocultaban los ojos vivos, penetrantes y hundidos en su órbita. Aunque por una especie de manía misantrópica vestía desaseadamente, había en su ademán cierto orgullo y dignidad que imponían respeto.

Abrióse la puerta de la casa y entró por ella.

Un portero de gran librea parda con galones de plata, perfectamente empolvado y calzado con medias de seda, se presentó en el umbral de una portería elegante, que se

Movimiento obrero

Reuniones

Tapiceros.—Han acordado aplazar la reforma del reglamento, convocando a junta general extraordinaria.

Resultos varios asuntos de trámite, fueron elegidos los siguientes cargos:

Antonio Santuy, vicepresidente; Justo Ocaña, secretario segundo, y Alfonso Mora, de la revisora de cuentas.

También se acordó que las horas de secretaría sean de seis a ocho de la noche.

Los «chauffeurs» de León

La Unión de Conductores de carruajes y similares de Madrid ha recibido la adhesión de 24 «chauffeurs» de León, que han solicitado y obtenido el ingreso en la Unión.

Cuenta, pues, la Federación nacional del Arte rodado con una sección más, que la inauguran los trabajadores del volante.

Convocatorias

Escultores decoradores.—Junta general extraordinaria mañana, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Piamonte, 2, para tratar asuntos de interés. Por la falta de asistencia se pagarán cinco pesetas.

Pan candé.—Esta tarde, a las cinco.

El Gluten.—Esta noche, a las nueve y media.

Camareeros.—Hoy, tarde y noche.

Estafa en un Banco

Ciudad Real, 31.—Circular el rumor de haber sido víctima de una estafa una casa bancaria de esta capital.

El descubrimiento se hace ascender a 20.000 duros.

Parece que su corresponsal en Almagro había negociado diversas letras falsificando la firma de algunos libradores solventes ajenos a estas operaciones.

La estafa ha sido descubierta al vencer las letras, añadiéndose que el corresponsal ha sido detenido en Madrid.

Tiendas de campaña a Huesca

Ayer se facilitó en el ministerio de la Guerra una nota en la que se dice que cumpliendo un acuerdo del Consejo de ministros, se habían facilitado tiendas de campaña para que puedan alojarse los vecinos del pueblo de Martes (Huesca), que quedaron sin vivienda a consecuencia de los terremotos recientes.

LAXANTE BESCANS

ULTRAMODERNO: Farmacias, Droguerías

Indice de libros

La hermana Esther, cuentos, por Ramón Alas Pumarino. Son cuentos de colegio, y, además, crónicas, prosas y versos, estimables ensayos. Imprenta de Juan Pueyo. Madrid.

Manantiales en la ruta, poesías por Fernando González. Prologa el libro Tomás Morales y contiene el tomo un retrato del autor, hecho por Victorio Macho.—Madrid.

Mi rincón amado, novela de costumbres, por Raimundo Torres Blesa.—Tipografía de Francisco Román Canacho. Madrid.

La política y la verdad. Axiomas y jirones de España, por Pedro Izquierdo y Cornal.—Tipografía El Noroeste, Coruña.

El espíritu de economía, por Gregorio de Mújica. Sencillas reflexiones destinadas a ser difundidas entre los niños.—Edición de la Caja de Ahorros Municipal de Bilbao.

El báculo, inspiradísimo poesías por Luis Barreda.—Madrid.

Manual de la enfermera, obra de gran utilidad, por la Srta. Mercedes Lafont. Prólogo del doctor José Calicó. Biblioteca de Medicina práctica. Editorial Cervantes. Barcelona.

COLLETON DE «LA LIBERTAD» 240

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

final liquidación acabamos de tener la honra de asistir...

Boyer se inclinó al decir esto.

Eduardo hizo lo mismo.

—El matrimonio fué muy dichoso hasta doce o quince años después del casamiento, cuando el padre del señor vizconde halló una vez por casualidad, según dicen, unas malditas cartas, las cuales probaban evidentemente que en una ausencia su mujer había tenido cierta debilidad con cierto conde polaco.

—De eso sucede mucho a los polacos. Cuando yo estaba en casa del señor marqués de Senneval, la señora marquesa... que es una desesperada...

—De eso sucede mucho a los polacos. ¿Dónde?

—Deberais, amigo Eduardo, informaros de las relaciones que existen entre las grandes familias, porque si no estáis expuesto a mil compromisos.

DEPORTES

AVIACION

Recordes batidos en el aeródromo de Villacoublay. El aviador Sadi Lecointe ha batido el record de altura.

Unos pequeños obstáculos en la carburación del motor impidieron al aviador elevarse a la altura que se proponía.

Recordes batidos en el aeródromo de Villacoublay. El aviador Sadi Lecointe ha batido el record de altura.

Recordes batidos en el aeródromo de Villacoublay. El aviador Sadi Lecointe ha batido el record de altura.

Las reuniones internacionales de aviación. A las reuniones internacionales de aviación que se celebrarán en Göttemburg el próximo Agosto concurrirán participantes, repartidos de la siguiente manera:

Suecia, 15 aviadores militares Marina.
Holanda, cinco militares.
Dinamarca, dos militares y cinco de Marina.
Inglaterra, tres de Marina.

La prueba de viaje aéreo durará cinco días sobre el itinerario Göttemburg-Malmö-Copenhague y regreso. La correrán nueve aparatos: dos Junkers, dos L. F. G., un Brewster, un Havilland, un Albatros, L. 58, etcétera.

Veinte aparatos tomarán parte en la prueba de deporte y turismo (motores que no pasen de 110 c. c.).

En la prueba de distancia, que se celebrará el 4 de Agosto en Rotterdam-Coburgo, no tomarán parte más que 19 aparatos, a consecuencia de la negativa del Gobierno alemán a dejar pasar sobre el territorio aparatos franceses y belgas. Esta noticia, que compromete el éxito del concurso, ha sido mal acogida en Suecia.

Sin embargo, el Gobierno francés ha enviado, para que tomen parte en esa prueba, aviones militares, con lo que se evitará la dificultad, pues en virtud del Tratado de Versalles éstos tienen derecho a volar sobre Alemania.

ALPINISMO

Sociedad Deportiva Excursionista. Esta Sociedad organiza para el día 19 de Agosto una excursión nocturna en automóvil a la cumbre de Peñalara.

En este mismo día se correrá el campeonato social, con clasificación libre para las demás Sociedades que envíen su representación a dicho acto, sin tener en cuenta el carácter de ellas por considerarse hermanas, tanto las deportivas como las de montaña.

Los señores socios de la Deportiva Excursionista podrán representar libremente la Sociedad que deseen, no solamente en este concurso, sino en todos los demás que se organicen por esta Sociedad.

El concurso consistirá en una marcha libre de montaña, cuyo recorrido será: Cumbre de Peñalara, Puerto de los Cotos, Cumbre de Peñalara y para completar ese día deportivo, a las cuatro de la tarde (si el día lo permite), se celebrará un concurso de natación en la laguna de Peñalara.

En breve daremos detalles sobre uno y otro concurso, lista de premios, modo de hacer el viaje, etc.

BALOMPÍE

Varios resultados. El Racing de San Francisco ha vencido a la Deportiva Giraldá, por tres a cero.

La Sociedad Deportiva de Leganés ha ganado al Centro de Instrucción Comercial por un tanto.

El Pardinián Sporting ha derrotado al Olímpico de Villaverde por dos a cero.

El Mercantil ha sido vencido por el Deportivo F. C. por dos a uno.

PUGILATO

Campeonato de Europa. En el primer «match», el francés Paul Pritchance vence por puntos al inglés Geeman Hall, en diez rounds.

El «match» Firpo-Dempsey. Se ha firmado el contrato para el «match» Firpo-Dempsey, que se celebrará en Nueva York el 14 del próximo Septiembre.

Del combate Lake-Ledoux. Los detalles que se conocen del encuentro entre Ledoux y Bugler Lake, en el que se disputaban el campeonato de Europa, pesos pluma, son los siguientes:

Bugler Lake desde el primer momento mantiene su superioridad hasta el final, asiendo fuertes golpes a su contrincante a derecha e izquierda, hasta hacerle rodar por tierra «knock-out» al cuarto round.

Lo que dice de su derrota Eugenio Criqui. El diario deportivo francés ha recibido el siguiente cablegram a su favor: «Nueva York.—Vine a América para conquistar un campeonato del mundo, logrando mi objeto con mi victoria sobre Johnny Kilbane. Estaba escrito que yo no conocería el placer más grande de carrera, llena de éxitos y de decepciones. Yo no debía entrar en Francia poseyendo mi título de campeón, y mi más cara ambición se encuentra así irrealizada.

Me he encontrado ayer con un adversario extraordinario, uno de cuyos golpes en el primer round me tenía a punto de abandonar. Me alcanzó en el mentón, quitándome la mayoría de mis recursos. Sabéis que he defendido mi corona hasta el fin, con mis últimas energías, y que el honor del deporte francés está a salvo. No tengo proyectos decisivos para el porvenir; pero acario la idea de una posible revancha. Mi entrenador Endeline decidirá.»

NOTICIERO

Nueva Directiva. En la Asamblea celebrada por el Stadium F. C. fueron elegidos, para formar parte de la Junta directiva, los señores siguientes:

Presidente, Luis Colina; vicepresidente, Cristino Lorenzo; secretario, Angel Martín; tesorero, Tomás Fernández; contador, Antonio Fernández; vocales: Feliciano López y Francisco Villegas.

NOTICIAS

Partido Republicano del distrito de la Latina.—Mañana jueves, a las nueve de la noche, en el Casino (Aguas, 3), se reunirá la Junta municipal del mismo para celebrar la reunión mensual acordada.

«Los Amigos del Progreso.»—Esta Sociedad cultural celebró, como tenía anunciado, la clausura del curso escolar 1922-23 el domingo último, asistiendo a tan simpático acto 705 alumnos, sus respectivas familias y un numeroso público.

Fueron admirados y justamente elogiados los trabajos manuales de los pequeños alumnos.

La Exposición de estos trabajos, que son notabilísimos, permanecerá abierta al público todos los días laborables hasta el fin del mes actual, de ocho a diez de la mañana y de cinco a siete de la tarde, en el domicilio social, Juan Pradillo, 20.

Un banquete.—Ayer se reunieron en fraternal banquete los amigos y admiradores de nuestro compañero en la Prensa Sr. López Bueza, para festejar la elección de éste al cargo de director de «La Opinión».

El acto, que se celebró en el Campo del Recreo, se vio concurridísimo. Presidía el alcalde de la villa, y en la mesa central vimos a numerosos concejales.

Hubo sus correspondientes discursos al final de la comida, hablando, entre otros, los Sres. Ruiz Jiménez, Galarza y el homenajeado, para agradecer la fiesta.

Cámara Oficial de Comercio.—Los comerciantes importadores de Alemania que tengan mercancías detenidas en aquella frontera a consecuencia de la ocupación francesa del Rhur, pueden pasarse por la secretaría de esta Cámara de cinco a siete de la tarde y se les comunicarán noticias sobre el asunto.

Concurso internacional de música en Toulouse.—En Junio de 1924 se celebrará en la villa de Toulouse un gran concurso internacional de música, para Orfeones, bandas, charrangas, estudiantinas, trompetas, clarines y tambores, etc., con premios por valor de cien mil pesetas.

Pidanse datos a M. Lorgant, comisario general del concurso, 64, rue des Trente-six-Ponts, en Toulouse.

Las cédulas personales.—Se ha prorrogado hasta el 15 del corriente la expedición de cédulas personales sin recargo.

Hallazgo.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se encuentran depositados, a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, dos décimos de la Lotería Nacional, hallados en la vía pública.

Bolsa de Madrid

La Bolsa está firme, especialmente en los fondos públicos, cuya Deuda reguladora queda a 71,45, en alza de 30 céntimos. El Exterior está a 86,10.

En los demás valores hay buena situación, en general.

La moneda extranjera, débil. Los francos a 40,90 y las libras a 32,17, con pérdida de 73 céntimos. Los marcos, a nueve pesetas el millón. También se han hecho a ocho pesetas.

Coeficiente del día 31 de Julio. Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,45; D, 71,45; E, 71,45; G, 71,45; A, 71,50; A fin de mes, 00,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie E, 86,10; D, 86,25; D, 00,00; C, 00,00; B, 87,00; A, 00,00.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie E, 00,00; E, 00,00; D, 0,00; C, 99,80; B, 99,80; A, 99,85.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 99,85; D, 99,00; C, 99,50; B, 99,50; A, 99,45.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 88,75. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 000,00; B, 102,25.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 531,00; Bonos de ídem, 885,00; Acciones del Banco Hipotecario, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Río de la Plata, 247,00; Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrandataria de Tabacos, 243,00; U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Peláez, 0,00; Altos Hornos, 003,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 00,00; 5 por 100, 100,00; 6 por 100, 112,00.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 62,75; Empréstito de la Villa de Madrid, 88,25; Ídem títulos 1913, 83,00.

Azucareras.—Preferentes, 83,50; Ordinarias, 84,25.

Ferrocarriles.—Nortes, 841,00; Alioantes, 841,00; Andaluces, 000,00.

Cambios.—Francos, 40,90; Libras, 32,17; Dólares, 7,04; Marcos, 0,00; Liras, 80,80.

LOS FOLLETONES DE "LA LIBERTAD"

Hoy terminamos la publicación de la sensacional novela de Eduardo Zamacois

"Memorias de un vagón de ferrocarril," que, como todas las obras del insigne novelista, es una maravilla de análisis y fina percepción de las pasiones humanas, y desde mañana, para alternar con

"Los misterios de París," genial creación de Eugenio Sue, empezaremos a publicar la obra maestra de

EMILIO RICHEBOURG el autor que logró los mayores triunfos y pudo contar por millones el número de sus lectores. En esa obra, titulada

"Las dos cunas," es donde ha conseguido su autor el máximo interés, la más emocionante serie de escenas en que se viven las luchas angustiosas de unos seres nobles y buenos perseguidos por la maldad y el egoísmo, que tan propicio ambiente para desarrollarse encuentran en la sociedad actual.

"Las dos cunas," han proporcionado al insigne novelista el honor de ver sus obras traducidas a todos los idiomas del mundo. Ahora podrán los lectores de LA LIBERTAD saborear sus bellezas, deleitarse con las páginas vibrantes de interés y de emoción de

"Las dos cunas," cuya versión española ha sido hecha por un notable literato que ha cuidado de que

"Las dos cunas," no pierda nada de la dramática intensidad con que la concibió su autor,

EMILIO RICHEBOURG y que tantos millones de lectores le ha proporcionado.

Mañana, pues, empezará LA LIBERTAD la publicación de

"Las dos cunas,"

Inquilinos y caseros

¿No decían que faltaba el agua?

Los inquilinos del cuarto bajo de la casa número 64 de la calle de Mesón de Paredes son acaso los únicos vecinos de Madrid que no se quejan de escasez de agua. Por el contrario, se lamentan de tener en la alcoba un manantial que les tiene reblandecidos.

A causa de la humedad hay dos enfermos en la casa, sin que, a pesar de ellos, al cabo de un mes, se haya puesto remedio a una situación en extremo perjudicial.

El recurso de la finca en estado ruinoso. Un grupo de inquilinos de la casa a que se refiere la nota que a continuación publicamos, nos exponen, en nombre de todos los vecinos de la casa, lo siguiente:

«Primero. La casa número 18 de la calle de Fúcar cambió de dueño hace unos ocho meses, y al adquirirla la actual propietaria nos hizo una visita para anunciarnos que a partir del mes siguiente enviaría los recibos con un aumento de un setenta y cinco por ciento, próximamente, aumento que, como es natural, hubimos de rechazar por ser tan injusto y exagerado como ilegal.»

Segundo. En vista de que no conseguimos lo que se proponía, nos invitó a que desalojásemos las viviendas, so pretexto de entarimarnos los pisos e instalar cuarto de baño, con objeto, indudablemente, de elevar el precio del alquiler a los nuevos vecinos, aprovechándose para ello de la escasez de viviendas (que tanto hace despertar la codicia de esta casera), a lo que tampoco accedimos: primero, porque es de todo punto imposible encontrar vivienda donde poder mudarse y trasladar las industrias que en la casa hay establecidas, y segundo, porque esas mejoras no son necesarias ni las deseamos los vecinos.»

Tercero. Fracasado también este medio, se nos ha molestado cuanto han podido, estropeándonos algunas habitaciones, teniendo apagada la luz de la escalera algunas noches y con otra serie de cosas que sería prolijo enumerar.

Cuarto. Ni por el propietario anterior ni por la casera actual se nos hizo nunca la menor indicación de que la casa no reuniese las debidas condiciones de seguridad, hasta que en vista de que todas sus estratagemas eran inútiles, y convencida de que no tiene medio legal para obligarnos a aceptar ese «pequeño» aumento que pretende, se incoó un expediente por mediación de la Tenencia de Alcaldía para que desalojemos la casa por ruinosidad, y

Quinto. Por último, sin aviso previo, se nos ha cortado el suministro del agua a todos los vecinos desde el día 26 del pasado, pudiendo esto dar lugar, sobre todo en esta época, a que se desarrolle una epidemia en la casa y se produzca un foco de infección.»

Como justificante de que la finca no está

ruinosa, ni mucho menos, los citados inquilinos nos remiten copia de un certificado de un señor arquitecto, que sin el menor temor responde de ella, y dice que sólo necesita obras de blanqueo y empapelado que pueden hacerse perfectamente estando los cuartos habitados, lo que viene a justificar la manobra de todo lo que queda relatado.

De lo que ocurre tienen noticia el alcalde y el teniente alcalde del distrito del Congreso, quienes han prometido proceder en justicia.

Vamos a verlo.

El retiro obligatorio

La Comisión Nacional paritaria de Previsión promovió en toda España la celebración del segundo aniversario de la implantación del retiro obligatorio, de que hemos dado cuenta, y sus vocales obreros comunicaron ayer sus impresiones en la Casa del Pueblo de Madrid, en una sesión de dos horas y media, cuya significación expresan las siguientes conclusiones, aprobadas por unanimidad:

Afirmación de la reivindicación obrera del retiro obligatorio. Proseguir con perseverancia la política social de arraigar lo establecido y procurar sucesivas ampliaciones.

En este momento lo preferente es desarrollar el régimen de mejoras en sus tres aspectos de protección familiar (a que el retiro obligatorio no atiende), anticipación de edad y aumento de pensión. Tener presente que la cuota voluntaria obrera en el sistema de mejoras asegura la indemnización inmediata en caso de invalidez absoluta para el trabajo. Procurar por todos los medios posibles el cumplimiento del retiro obligatorio, especialmente en el campo. Colaborar decididamente a la pronta constitución de las Cajas castellanías, que deben completar la organización de España. Expresar al ministro de Trabajo la urgencia y el interés del posible auxilio a la mujer obrera parturiente, sin lo que no son posibles las leyes de protección a la mujer.

Narciso Vázquez reseñó la intensa actuación extremeña, haciendo observar que la intervención obrera es indispensable para su eficacia.

Andrés Gana, elegido por los trabajadores de Madrid, explicó claramente que una imposición mensual de una peseta asegura la protección familiar a que no atiende el retiro, y que, además, lleva consigo la pensión inmediata de incapacidad para el trabajo, y como esta afirmación de la clase trabajadora hace más suyo el retiro obligatorio.

Molina reseñó el acto realizado en Jaén; señaló la importancia de acudir el obrero con una imposición personal para otras finalidades, como medio de intensificar las inscripciones en el retiro obligatorio, que no cree posible en el campo sin la acción obrera.

Juan Durán, de Cataluña, expuso la importante labor de la Caja regional que acredita el hecho de haber pasado de 200.000 afiliaciones en el retiro obligatorio en 1922, a 400.000 al presente, y fué aplaudido al indicar que los trabajadores se sienten tales en todas partes, sin distinguir a Madrid de Cataluña, en sus relaciones de confraternidad.

Francisco Sanchis, de Valencia, expone que todas las leyes sociales han ido interesando gradualmente a la clase trabajadora y evidenciando la importancia de ampliar la propaganda a las mujeres, que sienten muchas cuestiones como la del seguro en los casos de infortunios domésticos.

Manuel Vigil reseña la considerable aceptación del retiro obligatorio en Asturias, y tiene que decir, por deberes de justicia, que así lo han requerido muchos obreros, como lo han respetado allí muchos patronos, y que los beneficios alcanzan a todos los obreros, sin distinción de ideas.

Núñez Tomás expone las conferencias dadas a instancia de los obreros de Peñarroya, en Pueblo Nuevo del Terrible y Bémez, haciéndose cargo de que el Estado ha de procurar aumentar paulatinamente los gastos considerables que implica la legislación social; pero que debe hacerse cargo cada vez más de la transcendencia de esta obra ante las diversas que apoya el Estado.

Remigio Cabello, de Valladolid, manifiesta que debe ser la del retiro obligatorio una afirmación obrera, y que, además, debe procurarse la completa eficacia y extensión de los seguros sociales.

Aparte de la actuación obrera, se ha referido al Instituto Nacional de Previsión, de cuyo Consejo Patronato es su Comisión asesora, y especialmente a la labor de los señores general Marvá, Salillas y Maluquer, y a las Cajas regionales, en las que van interviniendo en progresión creciente.

El presidente de la reunión, Matías Gómez, elogió, en prueba de imparcialidad, la excelente disposición del alcalde de Madrid por el acto social del día 24, cuya nota dominante fué la popular, y se refirió a los telegramas de identificación de los demás alcaldes de capitales de provincias, leyendo los dirigidos por los de Bilbao, Valencia y Sevilla. Manifestó que no necesita encarecer la importancia e alcance del acto, pues basta conocer la significación en el partido obrero de quienes han hablado y lo que dicen, y propone a los reunidos, como resumen de lo expuesto, las conclusiones antes reseñadas, que son acogidas con gran aplauso.

Un incendio intencionado

Méjico, 31.—Comunican de Arzu que en un depósito de petróleo para embarque, perteneciente a una Sociedad nacional, se declaró un incendio, que alcanzó a las casas colindantes, destinadas para albergue de los obreros.

Ha habido que lamentar centenares de víctimas.

La Prensa acusa como autor del siniestro a un agente extranjero, quien voluntariamente ha originado la catástrofe.

SUCESOS

Atropellos de automóviles.—En la calle del Prado un automóvil, que se dio a la fuga, atropelló a Tomás Expósito, de sesenta y cinco años, domiciliado en la calle de los Abades, números 4 y 6.

El atropellado sufre varias lesiones de importancia, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

—El «auto» 10.059 M., que conducía Alfonso González Ruiz, atropelló al niño de nueve años Luis Corrales López, que vive en la calle de Claudio Coello, número 21, causando varias lesiones leves.

Accidentes de trabajo.—Trabajando en una obra de la calle de Zabaleta se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero Agustín Galarrá, de veintisiete años, domiciliado en la calle de la Constitución, 19.

—Pedro Flores Sevillano, de cincuenta años, que habita en Carabanchel Bajo, sufre lesiones de pronóstico reservado que se produjo al cargar un saco de garbanos.

—Trabajando en un taller de carpintería de la calle de Fray Luis de León, se produjo una herida contusa el obrero Antonio Pérez Pérez, de quince años, que vive en la calle de Luis Moreno, 3 (barrio de San Pascual, Ventas).

Atropellado por una «moto».—La motocicleta 1.265, de la matrícula de San Sebastián, que guiaba el mecánico Manuel Ponce de León, atropelló en la calle de Alcalá a un niño de siete años llamado Ernesto.

En la Casa de Socorro fué curado de lesiones de pronóstico reservado. A causa de la poca edad del atropellado, sólo se pudo averiguar su nombre, ignorándose los apellidos y el domicilio de la criatura.

Conductor de tranvía lesionado.—Mariano Frutos Cabanillas, de veintiocho años, domiciliado en la calle del Salitre, número 24, conductor de tranvías, iba de servicio por la calle de Serrano, y tuvo la desgracia de sacar la cabeza por uno de los lados de la plataforma para ver si se había salido el trole. Al hacerlo recibió un fuerte golpe en la cabeza contra una columna, causándose lesiones graves.

¡Vaya un Abelardo!—Eloisa Méndez Sánchez ha denunciado a su amante Antonio Azorero, el cual ha desaparecido de la casa donde ambos habitaban, llevándose un reloj de pulsera con brillantes, dos pulseras de oro, también con brillantes; una sortija de brillantes y otro brillante de regular tamaño, valorado todo en 15.000 pesetas, y habiendo traspasado por 40.000 una peluquería de señoras que también aquella regentaba.

Antonio, con las 55.000 pesetas, se ha marchado a París, y Eloisa, que no se resigna a quedarse sin su dinero, ha partido detrás de él en un automóvil.

Los japoneses aprovechan bien el «cine»

Roma, 31.—Se encuentran actualmente en Roma dos representantes del ministerio de Instrucción pública del Japon, con objeto de obtener películas de escenas que puedan servir a la enseñanza de la Geografía a los niños japoneses y de instrucción a los profesores que no hayan estado en los países cuya Geografía explican.

Con el mismo objeto han visitado ya Asia, Egipto, Tierra Santa y los Balcanes, proponiéndose recorrer otras regiones de Europa. En Italia han cinematografiado los monumentos de Venecia, Florencia, Roma y Nápoles.

Grandiosa liquidación

a precios increíbles de todas las existencias en crepones China, marroquí, georget, chinos, Sederia, lanería y algodónes de todas clases. Mantillas, velos, lutos y todas las novedades y fantasías para señoras. No dejes de visitar

LOS LEONES

Gerona, 4 (portales de Santa Cruz)

Subdirectores para provincias

Importante Compañía de Seguros, de Indemnidad y Accidentes necesita subdirectores. Dirigirse por escrito con toda clase de referencias al apartado número 664, Madrid.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Pedro, Faustino, Mauro, Cirilo, Domiano, Rufo, Leoncio, Alejandro, Eusebio, Justino y Nemesio, mártires, y Santos Pe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMICO.—A las diez y media, Vivir. MARAVILLAS.—A las seis y tres cuartos, La montería.—A las diez y tres cuartos, Marina.

FUENCARRAL.—A las seis, La casta Susana.—A las diez, La duquesa del Tabarín.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Compañía Pinedo-Ballester.—A las diez y media, La alcañina y La reina Topacio.

Concierto por la banda de Ingenieros, Entrada al parque, 1,25.

LATINA.—A las seis y media y diez y media, grandes atracciones de variedades.

JARDIN DEL CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las diez y media de la noche, éxito de todo el programa de esta Empresa.—En voz baja, El chofer (por Lucas, graciosísima), Una semana condesa (por Mary Miles).

CINE IDEAL.—A las seis y a las diez, La muñeca (por Ossi Osvalda), El juego de la vida (por Alice Terry) y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Haces.

EL DESARROLLO DE LA RADIOTELEFONIA EN ESPAÑA

BROADCASTING

Publicado por la Dirección General de Comunicaciones el Reglamento provisional para la organización de los servicios de radioelectricidad...

VENTA DE APARATOS

En el mencionado Reglamento se concede preferencia a los aparatos nacionales, demostrándose con ello que el Gobierno desea proteger la industria nacional...

NUEVAS FABRICAS DE APARATOS

La COMPANIA IBERICA, que cuenta actualmente con una perfecta organización de técnicos para la construcción de aparatos de radio y de tubos audífonos...

Con ello se propone contribuir al desarrollo de esta industria en España, al igual que en otras naciones...

Pueden dirigirse todas las proposiciones a la COMPANIA IBERICA DE TELECOMUNICACION, Paseo del Rey, 18, Madrid.

Defunciones y funerales

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración...

Don Manuel Romero García falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cuatro y media, desde la calle del Cardenal Silíceo, 16, al cementerio de la Almudena.

La niña Emilia Nogel Bautista ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de las Peñuelas, 24, al cementerio de la Almudena.

La niña María Mallo Colomo falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco, desde la calle del Ancora, 5, al cementerio de la Almudena.

La niña Francisca Velázquez ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cinco y media, desde la calle del Cardenal Silíceo, 16, al cementerio de la Almudena.

Doña Carmen Cordero Delgado falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las dos y media, desde la calle de la Madera, 3, al cementerio de la Almudena.

Doña Asunción Díaz Barrero ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las cinco, desde el Depósito Judicial al cementerio de la Almudena.

La niña Francisca Rico Sánchez falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Ercilla, 25, al cementerio Civil del Este.

Don Ricardo Dorado Fernández ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cinco, desde el paseo de las Accias, 7, al cementerio de la Almudena.

Don Tomás Michelena Asplazu falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las ocho y media, desde la Glorieta de Bilbao, 4, al cementerio de la Almudena.

Doña María Gómez Boldó ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la calle de Mira el Sol, 16, al cementerio de la Almudena.

Don Ramón Ortiz Lóvez falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Atocha, 117, al cementerio de la Almudena.

Doña Teófila del Barco López ha fallecido ayer. La conducción del cadáver se efectuará hoy, a las cuatro, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena.

Don Antonio Lago Pereira falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las cinco, desde la calle de Matilde Díez, 17, duplicado, al cementerio de la Almudena.

La niña Piedad López Pérez ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Silva, 12, al cementerio de la Almudena.

Don Antonio Otero Sebastián falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco, desde el paseo de Atocha, 1 y 3, al cementerio de la Almudena.

Doña Rosario Vidaurreta Jover ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las tres y media, desde la calle de la Madera, 41, al cementerio de la Almudena.

Doña Rosa Garrido Canalda falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las dos, desde la calle de Antonio López, 40, al cementerio de la Almudena.

El niño Vicente Macho Beiza ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle del Tesoro, 24, al cementerio de la Almudena.

La niña Josefa Martín Jiménez falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco, desde la calle de Santa Engracia, 83, al cementerio de la Almudena.

Los décimos de tres pesetas no hay que comprarlos, porque se regala uno con cada paquete de Jabón Royalty en LA ALCOHOLERA, CARMEN, 10

FABRICA DE CAMAS

Broce, doradas, níquel y hierro. Precios sin competencia. VALVERDE, 1, cuadrado

¿QUERÉIS VER BIEN? Graduación de la vista gratis. Calle del Prado, 16-18, óptica

SUBASTA

Se celebrará el día 18 de Agosto actual, a las once de la mañana, en el Ayuntamiento de Torrejón de Velasco...

Gran liquidación

por desahucio de los objetos de arte, grabados, aguas fuertes, marcos y libros de arte, todo con grandes descuentos. Casa Vilches. PRINCIPE, 17.

CORONAS Y FLORES

RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 3

PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles...

Purgaciones VENERO-FILIS. Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2

Preservativos de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Navarri. Tetuán, 42

La Prensa. Carmen, 18

Dierhoff. ULTIMO INVENTO. BICICLETAS SIN CADENA. Apertado 335

SARNICIDA "CESAR". DE EXQUISITO PERFUME. CURA RADICALMENTE LA SARNA SIN BAÑO

AGENTES para fomentar repartos de suscripciones de novelas con regalo, necesario en las provincias de Burgos, León, Albacete y Alcazar de San Juan...

Muebles de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. plazas y contado. LA CONFIANZA. 5, Valverde, 5

PERSIANAS linoleum, hules, liquidación. Serra, 8, Bernardo, 2

CUADROS 4.000 cuadros para todos los gustos: Antiguidades preciosas. Galerías Ferreres. Carret. Aragón, 10. Ventas

La Tirolesa. Ro san nec, 7-9

E. S. A. Agua de colonia perfecta. Alcohol puro. Esencias naturales. 5 pesetas litro en toda España. Sociedad General. Montera, núm. 19.

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Santa Teresa (Avila). - Aguas radioactivas, clima seco, 1.200 metros. Hotel confortable. Folletos gratis. Perlas Leroy. Infalibles contra la impotencia. Gayoso. Arenal, 2, farmacia. Agua de Abisinia Luque. La mejor para que desaparezcan las canas sin dar la sensación del tónico. No mancha. No irrita. Poción en perfumerías y farmacias.

ALMONEDAS

Almoneda. Gran liquidación verdad de muchos muebles. Hay caja caudales. Tudescos, 15. Fajese. Almoneda. Precioso comedor, 1.000 pesetas, alcoh. 1.800; despacho, 2.200 (todos en buen estado); sillones gabinetes, 120; espejos, 30; camas metálicas, hierro, 37; sillas, 6; figuras, jarrones, lámparas, gramófonos. Doroteo, Elleras, 14.

ALQUILERES

Para anunciar aquí, La Publicidad. León, 20. Regala lotería. Alcobas, derecho cocina, en familia. - Legasca, 118. Cédese gabinete con alcoh. elegante a caballero. Velarde, 9, primer derecho. Cuartos desahuciados. Información. Colón, 14. Cédese habitación a madre o hija o dos hermanas, por limpiar despacho. Escritorio. 7.43. Agencia Reyes. Puencarral, 18. Gratificaré 100 pesetas quien proporcione un cuarto de 50 pesetas, pró-

Habitaciones. Reyes, 21, tercio izquierdo.

Gratificaré a quien facilite piso en barrio Arzobispado, interior o exterior, hasta 100 pesetas. Escritorio. Arturo. La Prensa, Carmen, 18.

AUTOMOVILES

Vendo Ford barato. Garage Lozoya. Botellitas acrílicas para autos, motos. Autogena. Martínez. Vallehermoso, 9.

COLOCACIONES

Señora ofrece acompañar señora, niños, regentaría, saba corte, confección. Tiene informes de hoteles. Estada interna. Venida a la Viga, 19.

OFERTAS

Para poner estos anuncios vaya Carmen, 18. La Prensa. Falta maquilista camisería. Valdeca, 16, cuarto, número 1. Centro colocaciones. 11.649 proporcionadas. Colón, 14. Sastre. - Necesita oficial. Plaza Salicrón, 3. Sastre. Confección reformas, aprendizas. - Espíritu Santo, 31. Camareras. - Ofrecemos estupendos contratos provincias. Agencia Artística. Reporro. Juanejo, 11, principal. Camareras, tangulatas urgentes. Inaugurar concierto puerto mar. - Unión. Unión. Seriedad. Oso, 17. Falta oficial, ayudan a las modistas. - Constante de los Angeles, 4, duplicado, principal derecho.

Precio cocinera que lave ropa y guise bien. Últimos adelantos. Pensión. Cardinas, 15.

Modista. Falta aprendizas adelantada. San Bernardo, 112.

Broncista. - Buen oficial para encargado necesario. - Escalera. Agustinos. Cojos, 7, portada.

Fotógrafos. En Palma, 21, precisan grabadores directo, fotógrafos y pasadores.

Meritorio de escribiente con sueldo y para todo el día, necesitando escribir indicando edad, aptitudes y pretensiones a Manuel, San Cristóbal, 4, continental, buzón número 18.

Urgente criada para todo. - Razón. Matasana, 33, panadería.

Falta chico taberna. General Ricardo, 12.

Zapatero. Falta composición. Torrijos, 31.

Novillada. Falta lidiador. Bravo Murillo, 75, bar, nueve-once noche.

Necesita criada con informes. Hileras, 7, principal derecho.

Falta corredor de imprenta, sueldo y comisión. Aguilá, 40.

Se necesita dependiente. Calatrava, 3, almacén de aguardientes.

COMADRONAS MANICURAS. Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 3.

Partos. Luisa Vairi, profesora acreditadísima. Especialism. - Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 14, segundo.

x profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

creditada profesora Partos, reservados, últimos adelantos. Pensión. Cardinas, 15.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos. Isabel Ruiz. Hospedaje para embarazadas. Minas, 21.

Partos. Vicenta Santacruz. Pension. Consultas reservadas. Colmenares, 3.

COMPRAS

Motor gasolina, industria, cinco caballos, buen uso, compra. Fúcar, 18, cuarto.

Doroteo. Hileras, 14. Compra, vendo muebles, fracs, smoking, etc.

Compro toda clase mobiliarios completos, muebles sueltos, colchones, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alhajas, todas clases objetos. - Razón. Luna, 25, astrónoma, 10; teléfono 51-18.

CONSULTAS

Purgaciones, rufos, hombre o mujer, curadas 4 días españolas Koch, 3 pesetas. Botica, males orales. Informes gratis miércoles tres tarde Clínica Materna.

Venero, sífilis, orina, matriz, impotencia, enfermedades crónicas, médico ex-externo Hospital San Juan de Dios. Onceos, cuatro-siete, dos pesetas, reservada, cinco; obreros, siete-ucho, una; Puencarral, 73 (cruzada Santa Bárbara).

Correspondencia. Mariabel. Estoy ansiosa de verte. No puedo más. Regístrate en el día 3. Estoy mejor. Mi cariño. - Río-ro.

Correspondencia. Más tuyo cada día consagrado a tu cariño. - Río-ro.

NUEVA LUZ MODERNA PRACTICA PHILIPS ARGENTINA Suntuosa decorativa PHILIPS ARGENTINA DE CRISTAL OPALIN DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELECTRICAS AL POR MAYOR ADOLFO NIELSCHER SA MADRID PRADO, 15, y AGUSTIN BARCELONA

ENSEÑANZAS

Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.

Telegrafos. Preparación por personal del ramo. La Técnica, Carrera San Jerónimo, 3, principal.

Solista, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Inglés, contabilidad, aritmética, letrados, mecanografía, escritura letra. Espejo, 17, principal. (No programar portera).

Alles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

HUESPEDES

Huespedes en familia. - Alcaza Alta, 11, segundo.

Admito huéspedes. Pension completa, cinco pesetas. Pozas, 17, segundo izquierdo.

Casa particular cede pensión a señora. Puencarral, 93, segundo centro.

Habitaciones ventadas, casa nueva, baño, ascensor; pensión completa pesetas. Ríos Rosas, 14, tercio izquierdo.

Cédese habitación o pensión. - Toledo, 26, segundo.

MADRINAS DE GUERRA

Desa madrina de guerra del soldado de Intendencia Benito Izquierdo, Depósito de Intendencia. Alhucemas.

PERDIDAS

Perdida. Cruz de Calatrava en seda roja, de Fúcar a Santa Isabel, 45. Se ruega a quien la haya encontrado la devuelva a Bravo Murillo, 23, Juan García, ordonero, donde se gratificará.

PRESTAMOS

Prestamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

Dinero sobre hipotecas, testamentos, créditos, automóviles. Puencarral, 14.

Prestamos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilitados de pago. La Velocidad Económica, 1, calle de San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

El peseta renta en 70 mensual, completa, garantía garantizada. Dinero sobre automóviles, resguardos, testamentos, etc. Flora, 3, bajo izquierda.

TRASPASOS

Traspaso hermoso café, local, poco alquiler, buen sitio, por aumentarse su dueño. Atención: Pasco Extr. Calatrava, 15, primero, exterior izquierdo.

Traspaso gran casa viajeros, calle primer orden, bien amueblada, 30.000 pesetas. - Informes: Luna, 27, objetos ocasión.

En pueblo de 40.000 habitantes se tras casa hotel para viajeros en buenisimas condiciones. - Razón: A. Cantero. Travesía del Fúcar, 15.

Traspaso taberna y almacén de vinos por cesación. Razón: Morán, 59, Casiano Gutiérrez. De una a tres.

Traspaso peluquería dos huecos. Razón: León, 20, perfumería.

Traspaso urgente bar. - Meses Paredos, 14, principal izquierdo.

Traspaso desiertas cincuenta pesetas piso interior, un minuto de pie, tres alcobas, comedor, gran baño, cocina, renta 100 pesetas. - Razón: Agencia Reyes, Puerta del Sol, 6.

Traspaso por ausencia gran tienda, esquina plaza, sitio cómodo, propio para todas industrias. Razón: Apartado Correos 677.

Por marchar fuera, traspaso bonito bar, jardín, casa y piano. Informar: Alcaza Alta, 17, 2.ª casa.

VARIOS

Plisados, vainitas se ha-

Condición Marcel, garantizada, una peseta. San Bartolomé, 2, Casa Ruiz.

Interesante. Poderosa Compañía Bancaria norteamericana emprenderá capital necesario en importantes ne. ocios de cualquier índole en marcha, de comprobados resultados. Noms ext. usas con sello para contactar: Colónque, 1, La Solución.

Hombres débiles, agotados, encontrareis vuestra curación tomando vino Jerez Lukol Airodisiac. Pedido en farmacias.

Impotencia debilidad nerviosa. Curación segura con vino Jerez Lukol Airodisiac. El mejor tónico. Pedido en farmacias.

Vainitas, plisados, bordados, ojales, prouidit, economía. Fábricas: Río, 11 (Leguinos). - Hortaleza, 46; Santa Isabel, 30.

Por intereses a 20.000 pesetas será piso diez habitaciones, baño, gasón, tranvia puerta, cerca iglesia Concepción. Ofertas: 7.785, Agencia Reyes, Puencarral, 13.

Cédese portería a cambio de cuarto de 25 a 70 pesetas, a personas honradas. Razón: Palma, 18; de seis a ocho.

VENTAS

Para poner estos anuncios vaya Carmen, 18, La Prensa.

Carró caja, multa, sin estrenar. Maximino. Vallehermoso, 2.

Tránsito eléctrico continuo vendido. Autogena. Martínez. Vallehermoso, 9.

Bicicleta vendido. Laboratorio, 14 (Puente Valdeca).

Se venden bancos baratos. Ave María, 41.

Vendo bicicleta. - Castellón, 14.

Urgente Alcobas, armario cama, mesitas, coque in, dos sillas, 500 pesetas. Galileo, 27.

Muebles, juego alcoh. M. matrimonio. Puestas, 66. Fabricación propia. Reina, 25, Peñafiel.

Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos Calatrava, 3, San Bernardo, 1.

Gramola nueva, ocasión, con piso, 20 pesetas, vend. Cruz, 27, sobresuelo derecha.

Máquina escribir, gran modelo moderno, confortable, dos plantas, próximo calle Alcaza, azotea habilitada, oculta mi pesetas. Razón: Madera Alta, 49, Chanorro.

Vendo máquina coser, seminueva. Glorieta Dehella, 43, panadería.

Sólo por ocho días. Colchones 14 pesetas; camas, 20; sillas, 6,25; armario luna, 100. Santa Brigida, 7.

Por traslado a Preciados, 83, liquidación las existencias de San Bernardo, 1.

Se vende mostrador zinc. Rodas, 5.

Bicicleta. - Pacífico, 35, portada.

Alcobas y hotelitos contados y plisados, vende Calatrava. Corredor finis colgado. - Plaza Progreso, 16 (sin oficina hasta 10 Agosto).

Bicicleta baratísima vendida. Colón, Pacífico, 73, ultramarinos.

Trajes caballero desde 30 pesetas. - Santa Isabel, 34.

Sobre monedero. Medio más rápido, envío inmediato por correo. Estancos, administraciones Corros.

Vendo trajes usados de americana. Velázquez, 25, zapatería.

Pelmo, estado, antifricción, aluminio, etc. Baruelo. Ferraz, 3.

Muebles, juego alcoh. M. matrimonio. Puestas, 66. Fabricación propia. Reina, 25, Peñafiel.

Vendo precioso hotel en 15.000 pesetas. Casiano Gutiérrez, Morán, 59, de una a tres.

Peña Grande vendiendo solar. 1.200.000. - Río-ro.